

ناول

اور
عوام

مترجم
ڈاکٹر سید محمود کاظمی

مصنف
رالف فاکس

ناول اور حقیقت

رزمیہ نظموں اور ناول کے درمیان اکثر تقابلیں کیا جاتا ہے۔ ناول ہمارے جدید بورژوائی سماج کے رزمیہ فن کی شکل ہے۔ فن کی اس شکل نے بورژوائی معاشرہ کے دور عروج میں مکمل ترقی حاصل کی اور ہمارے دور کے بورژوا معاشرے کے زوال کا اس پر بھی اثر پڑا ہے۔ فیلڈنگ نے اپنی جواں مردانہ تاریخی نثری نظم نام جونس کے ابتدائی ابواب میں جدید ناول کے رزمیہ نظموں سے تعلق کے سلسلے اور اس کی بنیادوں کو واضح کیا ہے۔ لیکن کوئی تنقید نگار بھی اس قدر بدذوق نہیں ہو سکتا کہ رزمیہ نظموں کی خصوصیات کو موجودہ زمانہ کے ناولوں کی غالب اکثریت پر چسپاں کر سکے۔ گوکہ یہاں بھی یولیسس (Ulysses) اور سوانس وے (Swann's way) کے طرح ہمارے یہاں بھی ہنریاڈ (Henriade) اور ایڈیلس آف دی کنگ (Idylls of the king) جیسے ناول موجود ہیں۔

ہم یہاں تک کہہ سکتے ہیں کہ ناول نہ صرف بورژوائی ادب کی سب سے مثالی بلکہ سب سے عظیم تخلیق ہے۔ یہ فن کی ایک نئی شکل ہے۔ سوائے بالکل کسی ابتدائی یا غیر واضح شکل کے جدید تہذیب کے نشاۃ ثانیہ کے بعد منصف شہود پر نمودار ہونے سے قبل اس کا کوئی وجود نہیں تھا۔ اور فن یا آرٹ کی برنی شکل کی طرح اس نے بھی انسانی شعور کی وسعتوں اور گہرائیوں میں اضافہ کرتے ہوئے فن کے مقصد کو پورا کیا۔ جس طرح قدیم سماج کے زوال کے بعد رزمیہ نظمیں فوت ہو گئیں

"افراد میں صدی کا یہ انسان جو قوت بیعت کا ذکر ہونے والے جاگیردارانہ معاشرے اور سطوہوں صدی میں پیدا ہونے والی نئی بی بی لہری قوتوں کا مشورہ کی تجربہ کیا ایسے مثالی فرد کی شکل میں سامنے آتا ہے جس کا وجود، ماضی میں پیدا ہوا ہے ماضی کے نتیجے کی شکل میں نہیں بلکہ اس کے نتیجے آواز کے طور پر۔"

لوہو بیسی کی کوئی تاریخ نہیں تھی وہ انسانیت کے عہد حقولیت کا فرد تھا اور اس کے نتیجے میں اس کا گہرا اور اس کے عناصر کے افراد تھے۔ دانش نے اپنے ماضی سے بقاوت کی لہری کی قوتوں تاریخ نے پراگندہ ہوا، وہ ایک نیا انسان تھا اور اپنی دشمن فطرت پر تصرف حاصل کرنے کے لیے تیار تھا۔ دانش کی دنیا ایک حقیقی دنیا ہے جس کو نہایت شکست انداز سے اور مادی ایشیا کی اہمیت کے پورے شعور کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ سمندری طوفان ایک ایسی دہشت ہے جو جہازوں اور اس کے سامان کو خطرے سے دوچار کرتا ہے۔ لوگ سمندری ڈاکو اور باقی ہیں جو اپنے ہی ساتھیوں کے لیے ظالم اور بے رحم ہیں۔ لیکن "کروٹ" کا اپنی ذات میں عقین اور مادہ لوتی پر مبنی خوش امیدوں نے اُسے اپنی پوری کمالی اور دولت کو ادا پرگانے کی بیوقوفی سے اور قدرت کے قہر اور اپنے ہی ساتھیوں کی دشمنانہ دشمنی بھی تمام چیزوں سے کامیابی کے ساتھ تیرا آڑنا ہونے میں مدد کی اور انہیں نے سمندروں کے پرے اپنی صورتوں کی ترقی کی تعمیر میں کامیابی حاصل کر لی۔ اُس نے کھ بددیکھے جانے والے رومی امیر کو اپنی داستان "جزیرہ پر میری زندگی" سنائی، کیسے میں نے اپنا اور اپنے ہاتھوں کا انتقام کیا۔ باگلی ویسا ہی کہ جیسا میری ڈائری میں درج ہے۔ سننے والوں کے لیے یہ داستان انتہائی متاثر کن تھی۔ خصوصاً اس شہزادہ پر اس کا بہت زیادہ اثر ہوا جس نے ایک آہ مچرتے ہوئے سچھے سے کہا کہ

"کہتا ہوں آپ نے میری زندگی کی حقیقی عظمت کا راز پوشیدہ ہے۔"

چنانچہ کروٹو کا جواب تھا مالک آپ بنا طویل بحری سفر انتقام کو پہنچا۔ یہ انتقام "اتھا کا" (Ithaca) والی آہ نہیں تھا جہاں اسے جھوٹے دعوے داروں سے مقابلہ کرتا پڑا نہ ہی صاحبہ پٹیو پ (لوہو بیسی کی بیٹی) اور حقیقی سمندری نامہ دار ہلسر۔

پہلو اور عہد
لیجس کا آخری سترہویں "لیجس" (Ebbe) لوٹنا اس کی گہری بیعت کا انتقام تھا اس کے مطابق "لیجس" میں جو میرے کا وہاں ٹرکا کو اپنے ماں کے لیے بہت چھو پانچ ماہ کے لیے ایشیا اور مائیکیشیا میں پائے جانے والے سونے کے ٹکڑوں کا ایک چھو کا وہاں کیا۔ جب اس نے اپنے ماں کو خبر کیا تو میرے ہاتھ میں تین ڈالر چار سو پانچ سو تھوٹنگ لوٹیں تھیں آئے جس میں چھ سو پانچ سو ڈالر کے لیے بھی شامل تھے جو میں نے کمال میں خریدے۔"

لوہو بیسی کی طرح دانش کی زندگی بھی ایک عجیب سڑکی داستان ہے۔ لوہو بیسی کی طرح اس کی زندگی کا انتقام بھی زندگی سے ملا مدد کی اور ان کے پرسکون زندگی کے انتقام کی بھی میں ہوا۔ عمر لوہو بیسی کا پورا مقصد نرمانے کی جنگ سے جزیرہ میں واقع اپنے گھر کو پہنچنا تھا جبکہ دانش کا سڑکیک ڈرونی سفر تھا کہ گھر کی طرف واپسی کا جو نہایت اہمیت کا حامل ہے۔ وہ ایک مسکت کا بانی تھا ایک ایسا انسان جو فطرت کو چیلنج کرتا ہے اور فتح یاب ہوتا ہے۔ اس کے انعام کا آخری تین بیسوں تک حساب لگایا گیا جسے اس نے اپنے زور بازو سے حاصل کیا۔

پوری افکار میں صدی کے دوران دانش کروٹو کو سیاسی معیشت کے نگینوں میں استعمال کیا گیا۔ درحقیقت جان اسٹیوارٹ مل (John Stuart Mill) کی تحریروں میں آج بھی اس کی بازگشت سنائی دیتی ہے۔ سننے پورٹ واؤں نے اپنے گھوکا کو تلاش کر لیا اور وہ مجھے نہیں تھا اور نہ ہی اس کے گیت بالکل ہی بے معنی اور نفسی و زندگی سے محروم تھے۔ وہ انسانی زندگی کے ایک انقلابی دور کی دلہیز پر کھڑا تھا جب دنیا دو صدیوں کے مسلسل تغیرات کے بعد مکمل طور پر ایک نئے قالب میں ڈھلنے والی تھی اور انسان شاعرانہ تخیلات اور خوابوں کی حسیل کرنے والا تھا۔ وہ خواب جن میں انسان کو ہوا میں اُڑتے، زمین کی پوری وسعت کو کھانگتے، سمندروں کی سطح اور ان کی گہرائیوں پر قابو پاتے دیکھا گیا تھا۔ ان خوابوں کی حسیل کرتے ہوئے انسان خود بھی انقلاب انگیز تبدیلیوں سے دوچار ہوا۔ اس نے قدیم اور مقدس شہنشاہوں کو ڈھا دیا۔ انسان اور انسان کے مابین رشتوں میں زوال آ گیا۔ اور انسانی شعور و ذہنی زندگی کو نئے اور بوٹ پائس کی تجارت کے مقابلے میں

بہت اہمیت ہے۔ پریشاد اور عیسائیوں کے تعلق میں ان کا تعلق ہے۔
حضرت سید محمد باقر صاحب نے فرمایا ہے کہ ان کے تعلق میں
کوہ پربت کا تعلق ہے اور ان کے تعلق میں ہے۔

چنانچہ ان کے تعلق میں ہے اور ان کے تعلق میں ہے۔
مراہے ہوتے ہیں اور ان کے تعلق میں ہے۔
ہو کر گئے ہیں اور ان کے تعلق میں ہے۔
جن میں ہے اور ان کے تعلق میں ہے۔
انہوں نے اور ان کے تعلق میں ہے۔
معاشرے میں جہاں غلام اور بیگہ مزدور جیسی استحصال کی شکیں تھیں انہوں نے ان کے تعلق میں ہے۔
تعلقات قائم تھے۔ ایک انسان دوسرے انسان پر انحصار کرتا تھا اور اس کی نوعیت ذاتی اور نفسی کی
تھی۔ کاموں کی تقسیم کا نظام بہت سادہ تھا اور ہر فرد دستکاری کے ہنر میں اپنی حیثیت کو قائم
منا کرتا تھا۔ ایسے معاشرے کے فن میں ایک تازگی و تہمتی اور زندگی محسوس ہوتی تھی جو اب ہزار
صد تک پایہ ہو چکی ہے۔

حضرت سید محمد باقر صاحب نے فرمایا ہے کہ ان کے تعلق میں ہے۔
کوہ پربت کا تعلق ہے اور ان کے تعلق میں ہے۔
مراہے ہوتے ہیں اور ان کے تعلق میں ہے۔
ہو کر گئے ہیں اور ان کے تعلق میں ہے۔
جن میں ہے اور ان کے تعلق میں ہے۔
انہوں نے اور ان کے تعلق میں ہے۔
معاشرے میں جہاں غلام اور بیگہ مزدور جیسی استحصال کی شکیں تھیں انہوں نے ان کے تعلق میں ہے۔
تعلقات قائم تھے۔ ایک انسان دوسرے انسان پر انحصار کرتا تھا اور اس کی نوعیت ذاتی اور نفسی کی
تھی۔ کاموں کی تقسیم کا نظام بہت سادہ تھا اور ہر فرد دستکاری کے ہنر میں اپنی حیثیت کو قائم
منا کرتا تھا۔ ایسے معاشرے کے فن میں ایک تازگی و تہمتی اور زندگی محسوس ہوتی تھی جو اب ہزار
صد تک پایہ ہو چکی ہے۔

1900ء میں ان کے تعلق میں ہے اور ان کے تعلق میں ہے۔
سائنس کی ترقی سے ہی ممکن ہو سکا ہے اس لیے جو اب وہ اس (سائنس) کی مدد کرتے ہیں اور
کرنے والے افراد سے (Faraday) پاسٹیئر (Pasteur) اور کیوری (Curie) کی
زندگیاں ہی ہمارے اور کی حقیقی تھیں ہیں اور یہی ہمارے اور کے اصلی ہیرو ہیں۔ لیکن بورڈوا
سائنس سے شہیدہ صدیوں کا 1948ء کے فرانسیسی انقلاب سے وابستہ عظیم فرماؤں کے گھر
جانے سے ماہوں آئیسویں صدی کا ناول نگار جو حوت کش طبقے کے ابھرنے سے خوف زدہ ہے ان
چیزوں کو نہیں دیکھ سکتا۔ اس قسم کے رویے کا مثالی نمونہ گوگوارت بھائیوں کا ہے جنہوں نے 1857
کی داڑھی میں لکھا ہے:

دیکھی بھی صدی میں اس قدر دماغ کوئی نہیں کی گئی۔ یہاں تک کہ
سائنس کے میدان میں بھی یہی صورت حال ہے۔ کلی برسوں سے کہا اور
ظہارت کے بلوکے (Bilboquets) 11 ہر صبح ہمیں ایک نئے پھوسے
کے ظہور، ایک نئے عنصر ایک نئی دعوات کی پلینوں دہائی کر رہے ہیں۔ پودہ
کر رہے ہیں کہ پانی میں تانے کی پلینوں کے اور یہ ہمیں گری فرما رہی ہے
گی اور ہمیں گھلایا جانے کا اور مارا دیا جائے گا۔ ہم میں سے ہر شخص سو ہر گز
جی سکتے کا دغیرہ۔ یہ تمام پتوں میں ہے بلکہ ایک بنا سموت ہے جس کا مقصد یہی
ہے کہ ایک ادارہ قائم کیا جائے۔ اسے حریج کیا جائے اور غنیمت سے احتیاط

رسکین (Ruskin) فلورڈ ولیم مورس (William Morris) نے اس
سمجھا لیکن ان کی یہ بڑی عظیم غلطی تھی۔ شخصی ملکیت پر مبنی سرمایہ دارانہ سماج کی انقلابی تباہی کے
بجائے انہوں نے یہ تصور کیا کہ ایک معنوی قرون وسطی ماحول کے لوٹ آنے سے آرت کی اس
تازگی اور تہمتی کو دوبارہ حاصل کیا جا سکتا ہے۔ مورس نے اپنی زندگی کے آخری ایام میں مارکس کی
تھیروں سے متاثر ہو کر اپنی اس غلطی سے چھٹکارا حاصل کرنے کی کوشش کی۔

انیسویں صدی کے عقلی فنکاروں نے انسانی تعلقات کے اس نئے غیر شخصی کردار کو بہت
گہرائی سے محسوس کیا جو سرمایہ کے ارتکاز کا نتیجہ تھا۔ ان کے یہ احساسات اپنے فن پاروں کے
سرمایہ دارانہ مارکیٹ میں ایک ہی طرح پر پیش کیے جانے کے نتیجہ میں پیدا ہونے والے احساسات
سے مختلف نہیں تھے۔ عیسائی برہنہ کو بڑا کر دیتا ہے۔ مائیکل انجیلو کی کوئی تخلیق اور صابن پائیل کی

مناقشت پر مبنی ایک ایسی دینر چادر میں ڈھانپ دیا جس کا انسانی تعلقات اور رشتوں کی حالت میں
کیسے سراغ نہیں ملتا۔

سرمایہ دارانہ معاشرے کے ارتقائے فن کار کو اس سے قبل کے تمام سماجی نظاموں میں اس کی حیثیت اور مرتبہ کے مقابلے میں بالکل جداگانہ مقام عطا کیا۔ اپنے ابتدائی دور میں نر نثاؤں سے اٹھارویں صدی کے وسط تک محیط ہے یہ چیز زیادہ نمایاں طور پر نظر نہیں آتی۔ تاہم ابھی بھی انسان کو اپنے زاویہ نگاہ سے دیکھنے اس کی پوری تصویر کشی کرنے اور اپنے حال اور اہمیت پر تنقید کرنے کے لیے آواز دہانہ مختصر آئیہ کہ سرمایہ داری جس نے حقیقت شناسی کو ایک طریقہ کار کی حیثیت دی اور ناول کو اس حقیقت بینی کے ایک درجہ کمال کی شکل دی۔ وہ سرمایہ داری جس نے انسان کو فن کار مرکزی موضوع بنایا اس نے بالآخر ان حالات کو جنہاں وہ بر باد کر دیا جو اس حقیقت شناسی کے پھیلنے پھولنے میں معاون و مددگار تھے اور فن خصوصاً ناول میں محض انسان کی مکی کی اجازت دی، وہ بھی زندگی کی اصل قوتوں سے محروم اور سنج شدہ شکل میں۔ تصویق کا تیرے 1857 میں فلاہرٹ کے خلاف فاشی اور ناشائستگی کے مقدمہ پر تبصرہ کرتے ہوئے انسان کی اس حیثیت کا خلاصہ بیان کیا ہے۔ اس نے کہا:

”در حقیقت میں اپنے پیشے سے شرمندہ ہوں کیونکہ انتہائی قلیل رقم جو مجھے حاصل ہوتی ہے اس کے بدلے میں میں جو کچھ سوچتا ہوں اس کا صرف آدھا یا ایک چوتھائی حصہ ایماط تحریر میں لاتا ہوں۔ لیکن میں اس لیے مجبور ہوں کہ اگر یہ بھی حاصل نہ ہو تو میں شاید قاتل کشی کے نتیجے میں موت کا شکار ہو جاؤں۔ پھر بھی اپنے برہنلے کے بارے میں مجھے یہ خوف لاحق ہوتا ہے کہ کہیں اس کے نتیجے میں مجھے ہوائوں میں نہ گھسیٹا جائے۔“

جونا تھن وائلڈ (Jonathan Wild) سے فلاہرٹ کے مقدمہ اور گاتیر کے کڑوے کیلئے تبصرے تک ایک صدی سے صرف چند زائد سالوں کا وقفہ گزارا لیکن اس تمام وقفہ کے دوران کیا کیا تبدیلیاں واقع ہوئیں!

سرمایہ داری کے فروغ خاص طور پر محنت اور مزدوری کا، باقی تمام شعبوں کی زندگی

انسانوں کے بڑے اہتمام کے نتیجے میں مشینی صنعت کے قیام اور سوت کاروں اور کاشت کاروں کی جانب سے آزاد اور شخصی پیداوار کے خاتمے کا انجام یہ ہوا کہ ایک جانب فن کو مجموعی زوال ہوا اور اسے وہ نثاؤں جانیہ کے دوران وجود میں آئے عظیم فنی شدہ پاروں کے برابر کا کوئی نمونہ پیش کرنے کے قابل نہ رہا۔ تقصیر اور تبدیلی کا وہ دور جس وقت معاشرہ جاگیر دارانہ نظام سے سرمایہ دارانہ نظام کی طرف پیش قدمی کر رہا تھا، جب فرد نے زندگی جینے کے اپنے حق کو حاصل کیا یا پھر یہ ان دوروں کے نظام معاشرہ یا چین کی شرقی جاگیر داری کے نظام کے دوران جو فن پارے وجود میں آئے کم اہم اس کی نگر کے فنی نمونے پیش کرنے کے قابل نہ رہا۔ دوسری جانب اس دور میں فنکار کی حیثیت کو مٹی وہ سان اور فرد کے درمیان موجود پتلا برمل نہ ہونے کے نشانات میں پس کر رہ گیا۔

”کیونٹ مین لیسٹو“ میں مارکس اور اینگلس نے سماجی اور معاشرتی تعلقات کی جامع میں پروژا دہیت کے انقلابی کردار کی وضاحت کرتے ہوئے ثقافتی زندگی میں آئے اس زوال کی حقیقی وجوہات کو عیاں کیا ہے:

”پروژا دہیت کو جہاں کہیں بھی برتری حاصل ہو گئی اس نے تمام

جاگیر دارانہ قبائلی پدر سری اور وہی تعلقات کو ختم کر کے رکھ دیا۔ اس نے بیوی نکلی سے ان گونا گوں جاگیر دارانہ سماجی تعلقات کی جھجیاں کھیر دیں جو انسان کو فطری طور پر ان سے برتر انسانوں سے جوڑے رکھتے تھے۔ نتیجتاً سوائے ذاتی اغراض اور مالی فوائد کے انسان اور انسان کے درمیان کوئی بندھن اور تعلق باقی نہ رہا۔ اس نے مذہبی جوش کے آفاقی سروں، بہادریوں کے جوش و خروش اور نتر اشدہ جذباتیت کو خود فرسانہ حساب کتاب کے غلطے پانی میں فرق کر کے رکھ دیا۔ اس نے شخصی قدر و قیمت کو زرمبادلہ میں تبدیل کر دیا اور بے شمار ناقابل تسخیر اہل تحریری آزادیوں کی جگہ آزاد تجارت کے نام سے ایک جامد اور احساس سے محروم آزادی عطا کی۔ اگر اس کو صرف ایک فقرہ میں بیان کیا جائے تو یہ کہا جاسکتا ہے کہ مذہبی اور سیاسی فریب کے پردہ میں جاری استحصال کی جگہ بالکل عربیاں، بے شرم، راست، اور خالانہ استحصال نے لے لی۔

ہوئے تعلقات جن کے دامن میں تمام پرانے اور قابل احترام تشابہ اور خیالات پائے جاتے تھے۔ سب اس ریلے میں بہر کر رہ گئے۔ تعلقات کی تمام نئی شکلیں منسوخ اور محکم ہونے سے پہلے ہی دنیا تو ہی اور قصہ پارہ نہ بن گئیں۔ جو کچھ فوس تھا وہ ہوا میں تحلیل ہو گیا جو کچھ مقدس اور حیرت کھاد تھا وہ جس اور پلید بن گیا اور انسان بالآخر اپنی ہوش مند سوچ اور عجیبہ فکر کے ساتھ مجبور ہو گیا کہ اپنی زندگی کے حقیقی حالات اور اپنے جیسے دیگر لوگوں سے اپنے تعلقات پر غور کر سکے۔

اپنی پیداوار کے ستارہ وسیع ہوتے ہوئے بازار کی ضرورت ساری دنیا میں بورژوا طبقے کا تعاقب کرتی ہے۔ اس کو ہر جگہ قائم ہونا ہے اور ہر جگہ اپنے تعلقات استوار کرنے ہیں۔

بورژواؤں نے عالمی بازاروں کے استحصال کے ذریعے ہر ملک کی پیداوار اور صرف کے طور طریقوں کو ہر شہری خصوصیات دیدیں۔ رجعت پسندوں کی انتہائی جھلانت اور برہمی کے باوجود انہوں نے صنعتوں کے پاؤں تلے سے قومیت کی وہ بنیادیں کھینچ لیں جن پر یہ صنعتیں قائم تھیں۔ تمام قدم قائم شدہ قومی صنعتوں کو تباہ کر دیا گیا یا انہیں ہر روز تباہ کیا جا رہا ہے اور نئی صنعتیں ان کی جگہ لے رہی ہیں جن کا قیام تمام مہذب قوموں کے لیے زندگی اور موت کا سوال ہے۔ قومی صنعتوں کی جگہ جو صنعتیں قائم کی جا رہی ہیں وہ ویسی خام مال استعمال نہیں کرتیں بلکہ دور دور از علاقوں سے خام مال حاصل کیا جاتا ہے۔ ان صنعتوں کی پیداوار کی کچھ نہ صرف اپنے وطن میں بلکہ کرہ ارض کے ہر حصہ میں ہوتی ہے۔ پرانی خواہشات اور ضروریات کی جگہ جو نکلی پیداوار پر مطمئن اور قانع تھیں اب لکسی خواہشات اور طلب میں اضافہ ہو رہا ہے جن کی تسکین کے لیے دور دراز کے ملکوں اور خطوں کی پیداوار درکار ہے۔ مقامی اور قومی لحاظ سے خود ملکی ہونے اور دور دوری اور رنج و کد

اور عالمی سطح پر جیسی قوموں کا ایک دوسرے پر اصرار ہے۔ ہاں ایشیائی طرح فطری طور میں پیداوار میں کمی صورت حال ہے۔ ہر قوم کا ملکی فطری سرمایہ تمام اقوام کی مشترکہ میراث بن رہا ہے۔ قومی یکے نشی اور جھگڑا نخری شکل سے مشکل تر ہوتی جا رہی ہے۔ اور سب سے بڑا قومی اور علاقائی (مقامی) ادب کی جگہ اب ایک عالمی ادب منظر عام پر آ رہا ہے۔

لیکن یہ عالمی ادب ایک صحیفہ نوجوانوں کا ہے جنہوں نے اسے جنم دیا ہے۔ نسل اور قومی پیداوار کے ان حالات نے رکاوٹ پیدا کی ہے جنہوں نے اسے جنم دیا ہے۔ نسل اور قومی متاثرات، طبقاتی دشمنی، علاقہ راتو قوم کی جانب سے کمزور اقوام کی ترقی میں بڑی قوت رکاوٹ یہاں تک کہ جنس کی بنیاد پر تعصب اور امتیاز اور جنس مخالف رویہ، شیروں اور قصبوں کا فرق، ایشیائے مشرق کی کثیر پیداوار کے نتیجے میں جسمانی اور دماغی محنت کرنے والوں میں بڑھتی سطح یہ تمام فتنہیں سرمایہ دارانہ معاشرے کے تضادات کا نتیجہ ہیں اور یہ عالمی ادب کے فروغ میں بڑی شدید رکاوٹیں ہیں۔ اس کا ما حاصل یہی ہے کہ تاول نگار کی مشکلات کا حل اور وہ بھی ایسا حل جو اس کے فن کو حقیقت کا عظیم پہلو دوبارہ عطا کرے اور یہ حل ایک انقلابی حل ہوگا جو ہمارے جدید معاشرے کی چٹائیوں کا اور اک کر سکے گا۔

☆☆☆

میں یہ کہتا ہے کہ اس کی زندگی میں وہ اپنے لیے کسی چیز کو نہیں چاہتا تھا۔
 یہ کہتا ہے کہ اس کی زندگی میں وہ اپنے لیے کسی چیز کو نہیں چاہتا تھا۔
 یہ کہتا ہے کہ اس کی زندگی میں وہ اپنے لیے کسی چیز کو نہیں چاہتا تھا۔

نہایت پرستاروں نے یہ جہت تو یہ ہے کہ وہ موت کے سوا کسی اور چیز کو نہیں چاہتا تھا۔
 کہتے ہیں کہ وہ موت کے سوا کسی اور چیز کو نہیں چاہتا تھا۔
 کہتے ہیں کہ وہ موت کے سوا کسی اور چیز کو نہیں چاہتا تھا۔

پہلی انیسویں صدی کے دوران ہم فن کا وہ اس دنیا کے انکار کی تا کام کوشش کرتے ہوئے
 ہیں جو اس پر ایسے معیارات مقرر کرتے ہیں جن سے کوئی بھی قبول نہیں کر سکتا۔ یہ عجیب و غریب
 حقیقت میں اس جذبہ کے لیے ایک جھنجھٹے جفن کو سوائے پیسے کے کوئی اور قدر دینے کے لیے
 تیار نہیں ہے۔ فن برائے فن، آرٹ برائے آرٹ کا ایک مایوسانہ خواب ہے۔ مایوسانہ اس لیے کہ
 باطنی دانت قدر بندی کے لیے بھی اچھا سواؤں کس تھا۔

گیراڈی نیروال جیسے بعضوں نے خود کو ختم کر لیا جبکہ بعض دوسروں نے مایوسی کے عالم
 میں خود اپنی ہی تخلیقات کی تردید کی۔ رمباؤ (Rimbaud)، پیرس کے علاقے کا ایک نوجوان
 شاعر تھا جو بورژوا طبقے سے شدید نفرت کرتا تھا اس نے اپنی شاعری میں انقلابی تجربات کیے لیکن
 خود کو بالی سینیا میں زندہ دفن کر لیا۔ اور دھیمانہ سنگ کے زیر اثر ہتھیاروں انسانی جسموں اور افریقہ
 کی ان بھی چیزوں کی تجارت کرنے لگا جن پر اس وقت بورژوا طبقے کی لاپٹی نگاہیں لگی ہوئی تھیں۔
 گائین (Gauguin) نے اپنے معاشرے سے قطع تعلق کر لیا اور تاجیتی چلا گیا تاکہ پولی بیسا

میں یہ کہتا ہے کہ اس کی زندگی میں وہ اپنے لیے کسی چیز کو نہیں چاہتا تھا۔
 یہ کہتا ہے کہ اس کی زندگی میں وہ اپنے لیے کسی چیز کو نہیں چاہتا تھا۔
 یہ کہتا ہے کہ اس کی زندگی میں وہ اپنے لیے کسی چیز کو نہیں چاہتا تھا۔

نہایت پرستاروں نے یہ جہت تو یہ ہے کہ وہ موت کے سوا کسی اور چیز کو نہیں چاہتا تھا۔
 کہتے ہیں کہ وہ موت کے سوا کسی اور چیز کو نہیں چاہتا تھا۔
 کہتے ہیں کہ وہ موت کے سوا کسی اور چیز کو نہیں چاہتا تھا۔

اس کا راز ہائل قریب ہی پوشیدہ تھا۔ مارکس اور اینگلس نے اس بات کا انکشاف کیا کہ
 جہاں سرمایہ داری نے ان حالات کو تیار کیا جن میں اس لیے عروج کو پہنچ سکتا تھا وہیں اس نے
 ایسے حالات کی بھی نشان دہی کی جن کے نتیجے میں فن کی ان باندیوں تک پہنچنا ممکن ہو جہاں وہ
 انسان کی تاریخ میں کبھی پہنچ نہیں سکتا۔ تاہم سرمایہ داری خود سے ان حالات کو استعمال کرتے ہوئے
 ایک نئے فن کو جنم دینے کے قابل نہیں ہے۔ اس نے تو صرف انسانی تاریخ میں پہلی مرتبہ ایک
 مابلی فن اور عالمی ادب کی داغ بیل کے لیے حالات و مواقع فراہم کیے۔ اس نے پوری دنیا کو اپنی
 سوچ اور فکر کے مطابق تابع کر لیا اور پیداوار و پیداواری تکنیک کو اس قدر ترقی دی کہ "پیرامائو"
 اور "ترقی یافتہ" افراد کے وجود کا کوئی سبب باقی نہ رہا۔ یہاں میں دوبارہ کیڑا بست مٹی لینے کا
 انتہا پس پیش کروں گا۔

"پیداواری ذرائع کے اندر مسلسل انقلابی تبدیلیاں تمام انسانی حالات
 کے اندر گہرا اثرات چھل، غیر یقینی کی دائمی صورت حال اور استیجاب اور ڈووا کی دور کو
 اس سے قبل کے تمام دیگر ادوار سے ممتاز کرتا ہے۔ تمام مضبوطی سے بندھے

کو بنا مقصد چاہوں طرف کھتا ہے تو وہ کوئی خواہش ہے یا دلچسپ تصویر نہیں بنا سکتا۔ کامیاب تصویر کشی کے لیے اسے فیصلہ کرنا پڑے گا کہ وہ کن چیزوں پر اپنی توجہ مرکوز کرے اور کن چیزوں کو نظر انداز کر دے۔

ہال نگار کے سامنے بھی ساری کیفیات اپنی تمام برکتوں کے ساتھ جلوہ گر ہوتی آتی ہے لیکن وہ اپنی استعداد، پسند اور ضرورت کے لحاظ سے زندگی کی ایک "تاش" (Slice of Life) ہی چیرنے پر اکتفا کرتا ہے۔ کسی نے فن تاریخ نگاری کے بارے میں لکھا تھا کہ "دنیا میں بہت سی چیزیں اس طرح نہیں ہوتیں جیسی انھیں ہونا چاہیے اور بہت سی چیزوں کا تو بالکل اور جوہی نہیں ہوتا۔ صاحب ضمیر مورخ قدرت کی ان خاموشیوں کو اپنے تجلی سے درست کرنے کی کوشش کرتا ہے۔" ہال نگار بھی حقیقت کو رانہ بر بانے کے لیے "دشت امکان" کی سیاقی کر کے حقائق کے ان پہلوؤں پر روشنی ڈالتا ہے جو عام نگاروں سے تجلی جے ہیں۔

اگرچہ قدیم داستان (Romance) اور جدید ہال نگار بالکل مختلف قسم کے اصناف ہیں لیکن اس کے باوجود ان دونوں کو اگر گزرا کر دیا جاتا ہے اور ایک کو دوسرے کی جگہ دے دی جاتی ہے۔ اس حقیقت کو واضح کرنے کے لیے کہا جاسکتا ہے کہ قدیم داستان پارہان ایک حکم کو زیر افسانہ ہے جو فرضی کرداروں اور واقعات پر مبنی ہوتا ہے۔ اس کے برخلاف ہال نگار واقعی زندگی اور معاشرہ کی تصویر پیش کرتا ہے اور اس میں مصوری تاریخ کا پورا انداز ہوتا ہے۔ مختصر یہ کہ ہال نگار معاشرہ، معاشرہ اور انسانوں کے باہمی تعلقات کا انوکھا خاک ہے جس میں آفاقی حقائق کو فنی انداز میں پرو دیا جاتا ہے۔

ہال نگار کے موضوع کے متعلق فنانسیر (Flaubert) کا قول ہے کہ "ہال نگار کے لیے مزدوروں کو موضوع اور ہے جو ایک نکتہ زندگی میں آئے۔ یہ مرکزی تصویر (Mother Idea) ہے جس کے پہلوں سے دوسرے تصورات و خیالات پیدا ہوتے ہیں۔ کسی بھی شایگانہ کی کامیابی کا موضوع اور مصنف کے حیرانگی میں مطلقاً پر منحصر ہے۔" اس میں لگ بھگ نہیں کہ فنانسیر کی رائے نام کی قسم کے ہال نگار تک محدود ہے کیونکہ ہال نگاری کے دوسرے نگار اس کی ترویج کرتے ہیں۔ دنیا میں نہ تو موضوعات کی کمی ہے اور نہ لگنے والوں کا فقدان ہے۔ ہر فنکار اپنے خاص اقدار، طبع اور روحانیت کے مطابق ہی موضوع کا انتخاب کرتا ہے اور اپنے فنانسیر میں اپنا

باب اول ہال اور اس کے اجزائے ترکیبی

مصنف ہال

دنیا کے تمام ادبی اصناف کے مقابلے میں ہال نا مناسب سے کم نہیں ہے کیونکہ قلم کہانی، داستان یا رزمیہ اگرچہ انسانی تہذیب کے ابتدائی ادوار سے متبول عام رہے ہیں لیکن بحیثیت فنر و مصنف لوہب کے ہال کی تاریخ بجز بعض بدھائی تہذیبوں سے متعلق ہوتی ہے۔ پورے میں اس کی ابتدا آخر تو ہی صدیوں کے ادوار میں ہو چکی تھی مگر ہندوستان میں اس کا رواج انگریزوں کی آنے کے بعد ہوا۔ انیسویں صدی کے ادوار سے ہندوستانی زبانوں یا خصوصاً ہنگری، اردو اور ہندی میں آگے بڑھی اور مغربی ہال و افسانہ کے اثرات واضح طور پر محسوس کیے جاسکتے ہیں۔

ہال تمام ادبی اصناف میں، و اہم صنف ہے جس کا گیندوس رزمیہ شاعری اور ڈراما کے مقابلے میں زیادہ وسیع ہے لہذا اس میں جہت خیال اور وسعت بیان کی بے پناہ وسعت ہے۔ موجود ہیں۔ اس کے ذریعہ نہ صرف انسانی زندگی کی فطری تہذیبی اور انسانی کرداروں کی بہترین عکاسی ممکن ہے بلکہ طرز و سرائح، بھرافت اور قول خیال کی مدد سے رزمیہ اور ڈرامائی انداز بیان کی بھی گنجائش ہے۔ ہال اور زندگی کے دو مہیاں چولی دامن کا اسیا ساتھ ہے کہ اس میں تاریخی، سماجی، سیاسی، معاشی، ثقافتی فرسٹیک۔ معاشرہ کے ہر پہلو کی تہذیبی افسانہ و ادبی انداز میں کی جاسکتی ہے۔ ہال مصوری زندگی کی، ستاویں ہونے کے علاوہ آئی زندگی کی تصویر بھی ہے۔ انفرادی تاریخی و ادبی زندگی، ان کے خوابوں، افسانوں کی دنیا ان کی خوشیاں اور غم اور ان کے اندر چھائی، لگتے خوردگی، دیوگی اور موت کا احساس وغیرہ سبھی پہلو اس کے دائرہ میں آجاتے ہیں۔ ہال وہ صنف ہے جس میں شاعری، ڈراما، تنقید، رپورٹاژ، سوالیہ اور گزشتہ جیسے اصناف لوہب اور مصوری و نو، سنی جیسے فنون لطیفہ سے بھی استفادہ کیا جاسکتا ہے۔

فن ہال میں دائرہ (Range) کا تصور بھی نام کی اہمیت کا حامل ہے۔ یہ تنقیدی نکتہ فن تصویر کشی (Photography) سے مستعار ہے۔ مثال کے طور پر اگر کوئی اپنے گیسرو

مردمانی که در آنجا زندگی می‌کنند

در این کتاب، ما به بررسی زندگی مردم در آن منطقه می‌پردازیم. این مردم دارای ویژگی‌های خاص خود هستند که در طول تاریخ شکل گرفته است. ما سعی می‌کنیم تا حد امکان، زندگی روزمره، باورهای دینی و فرهنگی، و ساختار اجتماعی آن‌ها را توصیف کنیم. همچنین به بررسی تغییراتی که در این منطقه در طول زمان رخ داده است، خواهیم پرداخت.

تاریخچه آنجا

این منطقه در ابتدا توسط قبایل کوچ نشین مسکن شده بود. در سده‌های اخیر، مهاجرت گسترده‌ای رخ داد و این منطقه را پر از انسان کرد. این تغییرات در ساختار اجتماعی و فرهنگی آنجا تأثیرات عمیقی داشته است. ما در این بخش به بررسی این تغییرات خواهیم پرداخت.

در این کتاب، ما به بررسی زندگی مردم در آن منطقه می‌پردازیم. این مردم دارای ویژگی‌های خاص خود هستند که در طول تاریخ شکل گرفته است. ما سعی می‌کنیم تا حد امکان، زندگی روزمره، باورهای دینی و فرهنگی، و ساختار اجتماعی آن‌ها را توصیف کنیم.

همچنین به بررسی تغییراتی که در این منطقه در طول زمان رخ داده است، خواهیم پرداخت. در این بخش، ما به بررسی زندگی روزمره، باورهای دینی و فرهنگی، و ساختار اجتماعی آن‌ها خواهیم پرداخت. همچنین به بررسی تغییراتی که در این منطقه در طول زمان رخ داده است، خواهیم پرداخت.

در این بخش، ما به بررسی زندگی روزمره، باورهای دینی و فرهنگی، و ساختار اجتماعی آن‌ها خواهیم پرداخت. همچنین به بررسی تغییراتی که در این منطقه در طول زمان رخ داده است، خواهیم پرداخت.

معنوی طور پر ہی کردار سے الگ کیا جاسکتا ہے۔ اس لیے یہ سوال کہ ناول میں پلاٹ اہم ہے کہ کردار، بے معنی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ کوئی عمل یا واقعہ بغیر کردار کے ممکن نہیں۔ بھری ٹیم نے کہا تھا کہ کردار واقعات کے نصیب کا اظہار ہے اور پلاٹ کردار کی تشریح کے سوا کچھ نہیں۔ دوسرے لفظوں میں کردار مربوط واقعات کے درمیان نمایاں ہو کر اپنا رول ادا کرتے ہیں۔ ٹیمس اپنے ناولوں کی ابتدا عموماً منسوب بہ بندہ تریب باجراتے کرتا تھا اور پلاٹ کے "ہم" (Seed) ماحول اور معاشرہ میں زندگی کے مشاہدہ ذاتی تجربے یا سنی سنائی باتوں سے حاصل کرتا تھا۔ سانی زندگی میں افراد کے خیالات، اعمال، حرکات و سکنات اور حرکات سے ہی پلاٹ کے لیے مواد جمع کیا جاتا ہے۔ انسان اپنے حقیقی جذبہ سے منسوب ہو کر خارجی ماحول کے ظہور حقائق کے باوجود تصورات کی دنیا آباد کر سکتا ہے۔ ناول نگار اپنے حقیقی عمل میں خالقِ اعلیٰ کی تقلید کرتے ہوئے انسانی معاشرہ کے مختلف پہلوؤں کو اپنے مخصوص انداز میں پیش کرتا ہے۔ زندگی کی ان جھلکوں میں الیہ، طریب، ملامت، اور دکھاویہ سارے عناصر خلط ملط ہوتے ہیں۔ فلائیر کا قول ہے کہ خالقِ باری نے اپنی تخلیقی کائنات میں تمام عناصر کو گنڈا کر دیا ہے۔ الیہ اور طریب دونوں ہماری زندگی میں اس طرح نچے ہوئے ہیں کہ انھیں ایک دوسرے سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ ناول نگار کے سامنے سارا انسانی معاشرہ، افراد، اور اسے، خارجی نظریات اور کائنات کے مظاہر ذہن و شعور کے کھلے درپچوں سے منکشف ہوتے رہتے ہیں۔ دو اخلاقی، سیاسی یا تاریخی زاویہ نگاہ سے ان حقائق کا جائزہ لے کر اپنے فن کی تشکیل کرتا ہے۔ کبھی کبھی دو یکساں واقعات، کبھی دو مختلف نوعیت کے واقعات اور کبھی ایک ہی واقعہ مصنف کے ذہن کو متحرک کر دیتا ہے اور اس طرح ان کے رابطے سے پلاٹ وجود میں آتا ہے۔ پلاٹ کے لیے "جدت لازمی شرط نہیں۔ فیکٹیو کے ڈراموں کے پلاٹ معروف مورخوں اور مصنفوں سے ماخوذ ہیں۔ وہ ان قدیم تصانیف کی جانی پہچانی کہانیوں کو اپنے فن کے ذریعہ خاص سانچہ میں ڈھال دیتا ہے۔ کچھ ناول نگار اپنے پلاٹ کے لیے شطرنج کے مہروں اور چالوں کو اپنا نمونہ بناتے ہیں اور انھیں مد نظر رکھتے ہوئے واقعات کو ترتیب دیتے ہیں۔ مہر و کٹورہ کے ناول نگار جاریہ میرٹھ تھ نے اپنے ناول "مغرور" (Egoist) میں جس طرح جوڑے بٹھائے ہیں یا ان کی ترتیب بدلی ہے وہ ہمیں شطرنج کے کھیل سے ماخوذ معلوم ہوتے ہیں۔ ایسے ناول نگار بھی ہیں جو کھانسی ادب کی تمہیسات سے متاثر ہو کر مخصوص

طرز پر کہانیاں لکھتے ہیں۔ اٹھارویں صدی امریکی ادیب میں ایڈمک (Fielding) اور بیویں صدی میں جیمس جوائس (James Joyce) نے پوہنی بیوی و جیمس (Ulysses) کے نمونہ پر جدید بیرونی کی خارجی، داخلی مہمات کو پیش کیا ہے۔ ہندوستان میں رلمان اور مہاراجت اور رمان میں بہادری کے قصوں پر مشتمل "نی ناول" لکھے گئے ہیں۔ مشہور فرانسیسی ناول نگار فلاج کا قول ہے کہ ناول نگار کو اپنے خیالی خاکے کے مطابق ہی اپنے ناول کی تخلیق کرنا چاہیے یہ کام انتہائی درجہ ریاضت، انتہاک اور صبر کے ساتھ ہی ممکن ہے۔ کسی ناول نے کئی کہا تھا کہ ناول نگار کا کام اپنے خیالی خاکے کو مکمل کرنا چھوڑنا کاشح اکا نکھ سے بچانا نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ناول کی تخلیق کسی نئے کو نامہ دینے کے مترادف ہے۔ Rebecca West نے پلاٹ کے ارتقاء کو ننھے سے پودے کے پورے پائین جانے کے مرحلوں سے تشبیہ دی ہے۔ اس لحاظ سے فلائیر، ہارڈی، بھری ٹیمس اور پریم چند وغیرہ ناول نگار "پست پلاٹ (Compact Plot)" کی ترتیب میں یہ طوطی رکھتے ہیں۔ اس طرح یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ مصنف جس طور پر اور جہاں سے بھی مواد حاصل کرے اس کا ذہنی عمل منطقی یا میکینی نہیں بلکہ تخلیقی ہوتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں کہا جاسکتا ہے کہ پلاٹ "ایجاد" نہیں بلکہ "اکشاف" ہے۔ یہ عمل باطنی ہے لہذا اس کے تمام مرحلوں کا مربوط جائزہ ممکن نہیں۔

پلاٹ کی تشکیل و ترتیب میں دو خصوصیات لازم ہیں۔ اول یہ کہ پلاٹ کے ذریعہ ہم واقعات کو باہم مربوط کرتے ہیں۔ یہ اتحاد و اتصال کا اصول ہے۔ واقعات کی ترکیب اس طرح ہونی چاہیے کہ ہمیں ناول میں "اتحاد تاثر" (Unity of Impression) کا احساس ہو۔ اگرچہ واقعات غیر ضروری طور پر نمایاں ہوں اور وہ پورے ناول میں اتنی ہی طرح مربوط نہ ہو سکیں تو اس سے پلاٹ میں نقص پیدا ہو جائے گا۔ دوسری بات یہ ہے کہ واقعات حالات و کیفیات زمانی کے پابند ہوتے ہیں لہذا ناول کا پلاٹ وقت کے ساتھ بڑھتا اور پورا ہوتا ہے۔ عمل ہوتا ہے۔ اس کے لیے تین شرائط ہیں:

- (1) پلاٹ میں قطعی طور پر نقطہ آغاز اور قطعی نقطہ انجام ہونا چاہیے۔ انیسویں صدی کے آخر تک زیادہ تر ناول اسی اصول پر تاریخی تسلسل کے ساتھ لکھے گئے اور یہ طریقہ

یہ نہ تو "سیرت" (Biography) سے اور نہ "سرگزشت" (Auto Biography) سیرت نگاری کے لیے صداقت چاہی ہو لیکن شرط ہے سیرت نگاری میں واقعات اور کرداروں کو نمایاں کرنے کے لیے، حقیقت کے ساتھ مستحق درجہ کوئی کا بھی سہارا دیا جاتا ہے۔

ناول کے بارے میں یہ کہنا کہ صرف ایک نصاب ہوتا ہے، یہ ایک گڑبگڑی کردار یا نکتہ کو آگے بڑھاتے ہیں اور اپنے مخصوص رول لیا کرتے ہیں لیکن سچی اور یکساں کردار زیادہ اہمیت کے لیے شامل کیے جاتے ہیں۔ ناول کے نصاب اور گوشت پوست کے انسان معصوم ہوتے ہیں اور ہماری طرح ہی جذبات سے مضرب ہو کر اپنے انکار و انہماک سے دور رہتے ہیں۔ انہیں چھوڑتے ہیں۔ یہ کردار مشہور کی پیدائش ہو سکتے ہیں یا محض تخلیق کی تحقیق، کبھی اپنی ذات و صفات میں باقی نظر، تو کبھی الٹی خصوصیات سے مصنف کو اپنے اندازوں (Types) سے زیادہ مختلف نہیں نکھر آتے۔ اکثر لوگوں سے مصنف اپنے کرداروں میں اپنی ذاتی زندگی، تجربیات، محسوسات اور تجربات سے رنگ بھرتا ہے اسی لیے بیشتر ناولوں میں مصنف کی ذاتی زندگی نمایاں طور پر نکھر آتی ہے مگر بنیادی طور پر ناول میں حقیقی اور افسانوی نمائندگی محدود ہوتی ہے۔

تاریخی واقعات پر مبنی ناولوں میں اکثر لوگوں سے ہونے والے دھوکے کا صحابہ جات ہیں کہ ان کے کردار واقعی زندگی سے متعلق رکھتے ہیں یا وہ محض مصنف کے ذہن و خیال کی بیج اور ہیں۔ موناڈ، ناول نگار اپنے کرداروں کے اندر انہماک اپنے مشاہدے سے نمایاں کرتا ہے لیکن اس کے تخلیقی عناصر جتنوں کی برسات انہیں ان کا اہمیت نصیب ہوتی ہے۔ مغربی شخص نے اپنے مشہور ناول "پورٹریٹ آف اے لیدی" (Portrait of A Lady) کے قبیل لفظ میں اس نکتہ کی مغربی وضاحت کی ہے۔

تیسرے ذہن میں افسانوی کرداروں کے متعلق توجیہ (Turgenev) کی ایک بات مستحسنہ، یہ کہ طرح نکتہ کا ہو کر دیکھی ہے۔ اس کے بقول پہلے سے کرداروں کا وجود احساسات نفس نکھر آتا ہے جیسے وہ اس کے ارد گرد منظر لارے ہوں۔ اس نے انہیں دیکھا اور پھر حالات و کوائف کے مطابق انہیں مخصوص طرز زندگی کا نمایاں بنا کر پیش کیا۔ انسانی رشتوں کے ارتقائی سلسلہ میں ان کرداروں کو وہی کچھ کرتا ہے جو ان کا "افسانوی مقدر" ہے۔

تمام ناول نگاروں کے یہاں یہی عمل معمولی رد و بدل کے ساتھ ہوتا رہتا ہے۔

مصنف جس انداز سے زندگی کی عکاسی کرنے کا منصوبہ بنائے گا اسی لحاظ سے کردار بھی خود بخود اچھلے جائیں گے۔ سماجی، تاریخی، سیاسی اور معاشرتی ہونوں میں کرداروں کے عکاسی پنڈولوں پر زیادہ توجہ کی جاتی ہے مگر، عکاسی پنڈولوں پر زیادہ توجہ کی جاتی ہے مگر، عکاسی پنڈولوں پر زیادہ توجہ کی جاتی ہے۔

ناول کی تاریخ میں مختلف ناول نگاروں نے اپنے عہد کی تشریح کرتے ہوئے اپنے اپنے طور پر کردار نگاری کی ہے۔ لیکن آئین اور نثر نگار کے بیشتر کردار مخصوص ماحول اور معاشرہ کی نمائندگی کرتے ہیں۔ اس کے برخلاف اور جینیا ولف کے کردار اپنی ذاتی دنیا میں گھومتے ہوئے معصوم ہوتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ تمام نئی نوع آدمی کچھ کیساں جانتا ہے ہے لیکن جن خاص باتوں سے سب میں مختلف ہے۔ لہذا انہماک کردار کے کچھ پہلو زیادہ نمایاں ہوتے ہیں اور کچھ مخفی رہتے ہیں۔ جب ہم کردار نگاری کے مسئلہ پر غور کرتے ہیں تو یہ حقیقت بھی ظاہر ہوتی ہے کہ افسانوی کرداروں کو کس حد تک ہم سے مشابہت یا مختلف ہے۔ ناول کے کردار زندگی سے زیادہ اہمیت لیے گئے کرداروں کی طرف توجہ اور پوری دونوں کا محور ہوتے ہیں تاکہ ہم عام انسان کو عکاسی کر سکیں۔ انہماک سے نثر نگار شیطاں۔ یہ بات ضرور ہے کہ ناول نگار فنی خصوصیات کے تحت اپنے کرداروں کو کتنے عام لوگوں سے بچتا ہے اور کتنے بچتا ہے۔ نثر نگار کی زندگی میں انہماک ہوتے ہیں۔ انہماک ہوں صدی میں انگریزی ناول نگاروں نے کردار نگاری سے تعلق و پیرا مت کرنے میں نمایاں حاصل کیا لیکن انیسویں صدی تک آتے آتے فکس اور پلڈی کے یہاں مگر کردار کا واضح تصور رہتا ہے۔

ای۔ ایم۔ ڈی۔ ریشٹن ناول پر اپنی کتاب میں "سپاٹ کردار" (Flat Character) اور "پہلو دار کردار" (Round Character) کے بحث کرتے ہوئے یہ بتانے کی کوشش کی ہے کہ سپاٹ کردار ناول سے زیادہ دور رس میں زیادہ خوبصورتی سے پیش کیے جاسکتے ہیں۔ لیکن ان کے قانونی رول کی بھی اہمیت ہے۔ ایسے کردار شروع سے آخر تک مخصوص جان اور رد و عمل کے نمائندہ ہوتے ہیں۔ پلڈی کے ہوتے ہیں کرداروں کے ہونوں کی پیچیدگی و گہرائی میں اپنا خاص مقام رکھتے ہیں۔ یہ مخالف اس کے عکس اور جانتا ہے کے اہم کردار جانتا ہے اور پہلو دار شخصیت کے مالک ہیں ایسے کردار فن پارے میں مرکزی حیثیت رکھتے ہیں۔

تیسویں صدی میں مغربی ناول تجرباتی اور اسے گزر رہا ہے۔ اس کا اثر کردار نگاری

"ہول کا ارتقا" میں لکھا ہے کہ ایسے ہول میں مصنف اپنے کرداروں کو کسی خطہ ارش سے وابستہ کر کے ان کے اعمال اور مقدرات متعین کر دیتا ہے۔ یہ "جمہوی پٹر" (Sons of Soil) کسی دور سے ماحول میں ایسے نہیں رہیں گے جیسے اپنی مخصوص سر زمین میں نظر آتے ہیں۔ لیکن آئسن آکس اور بارڈنی کے ہولوں کی مقبولیت کاراژان کی یہی خصوصیت ہے جس کی بدولت قاری کہانی کے کرداروں سے مانوس ہو جاتا ہے۔ لیکن آئسن کے ہولوں میں پس منظر افادوی حیثیت رکھتا ہے۔ اس کے بیشتر کردار مہذب سانچے کے افراد ہیں۔ ان کے مکانات صاف ستھرے اور گھر آراستہ ہوتے ہیں۔ فرنیچر اور دیگر سامان آرائش و آسائش سے افراط ہو کر صدفی کے لوازمات میں دیہاتی و قصبائی امر اور شرابی کی اور ان کی معاشرت پر راجحی پڑتی ہے۔ لیکن آئسن بقول رابرٹ لڈل اطالوی فنکاروں کی طرح انسانی اعمال اور کرداروں کی زندگی کے منظر نہایت واضح پس منظر میں پیش کرتی ہے۔

ڈاکٹس اور تھیمز کے یہاں پس منظر شیر لندن سے گھر دونوں اس پس منظر کو اپنے اپنے طور پر پیش کرتے ہیں۔ تھیمز اعلیٰ طبقہ معاشرتی زندگی کا ماحول تیار کرتا ہے مگر ڈاکٹس کے یہاں پس منظر علامتی اور مزید حیثیت اختیار کر لیتا ہے۔ اس کے بیشتر ہولوں کے پس منظر میں ہم عجیب و غریب چیزیں دیکھتے ہیں اور غیر معمولی لوگوں سے ہمارا سابقہ ہوتا ہے۔ خاص بارڈنی پس منظر کو شاعرانہ انداز میں پیش کرنے میں یہ طوطی رکھتا ہے۔ وہ اپنے ہولوں میں جنوبی مغربی انگلستان کے جس خطہ کا بیان کرتا ہے اس کے کھیت کھلیان، نہریاں، پہاڑ، دوابیاں، جنگل اور چراگاہ اپنی تمام فطری جاہلیت کے ساتھ ہمیں گروہ کرتے ہیں اس ماحول میں اوک (Oak) جیسا کہ ان اپنی منظر و خصوصیات کی بدولت "گودان" میں پریم چند کے لافانی کردار بورتی کی طرح ہمارے دل و دماغ پر چھا جاتا ہے۔ فطرت نگاری بارڈنی کے فن کا جزو لاینفک ہے۔ وہ فرانسیسی تھر پیسند مصوروں اور پری رفلانٹ فنکاروں کا نمونہ اپنے ہولوں میں پیش کرتا ہے۔

یورپ کے مشہور ہول نگاروں میں ہائزاک، فلائیر، دستو و سچی اور تالٹائے کے یہاں بھی پس منظر کی خاص اہمیت ہے۔ ہائزاک کے عظیم ہول "انسانی طریقہ" میں نیولین کے بعد جاگیر دارانہ نظام کے زوال اور انحطاط پذیر معاشرہ کے پس منظر میں جیسے کردار ابھرتے ہیں وہ بالکل فطری معلوم ہوتے ہیں فلائیر کا شاہکار ہول "لادام بوری" اپنے دیہاتی،

قصبائی اور شہری پس منظر کے لیے عالمی شہرت رکھتا ہے۔ ہیروئن کی زندگی کا اہلہ تالٹائے کی ہیروئن "ایجا کرچہ" کی طرح اپنے مخصوص معاشرہ ماحول کا نتیجہ ہے۔ دستو و سچی اور تالٹائے کے ہولوں میں پس منظر ہمیشہ سر زمین روس ہے اور ان کے ساتھ کردار اس ماحول میں اپنا رول ادا کرتے ہیں۔ "جنگ اور امن" میں تالٹائے نے فطری پس منظر کے لازوال نمونے پیش کیے ہیں۔

شعور کی رو ہولوں میں پس منظر کا تصور بالکل بدل گیا ہے۔ جیسے جو اس اور رجنیا دولت کے ہولوں میں خارجی پس منظر کی جگہ داخلی پس منظر کی اہمیت ہے جسے "ذہنی ریاست" (Province of the Mind) کہتے ہیں۔ ان ہولوں میں کردار شعور کی رو کے ساتھ پہنچے ہوئے ماضی سے حال اور حال سے ماضی کی طرف جاتے ہیں۔ ان میں خارجی عمل سے زیادہ محسوسات، اثرات اور یادوں کا قلب رہتا ہے۔ ان ہولوں میں تجزیہ ہی تجزیہ ہے، مشاہدہ یا ابلاغ کی گنجائش نہیں۔

پس منظر پر بحث کرتے ہوئے یہ امر ملحوظ رکھنا چاہیے کہ ہم تو ہمیشہ خارجی پس منظر میں رہتے ہیں اور نہ کلی طور پر داخلی پس منظر کے اسیر ہوتے ہیں۔ شدید قسم کی خارجیت یا شدید قسم کی داخلیت سے پس منظر بدل جاتا ہے مگر دنیا کے تمام بڑے ہول نگار اپنی تصانیف میں یکساں کامیابی کے ساتھ داخلی و خارجی پس منظر سے استفادہ کرتے ہیں۔ ترجمت، تالٹائے، ہنری جیمس، لارنس اور قرطالین حیدر پس منظر کے اعتبار سے بھی امتیازی حیثیت رکھتے ہیں۔

(۳) فلسفہ حیات (Ethics):

ناول بنیادی طور پر تخلیقی فن ہے لہذا اس میں کسی مربوط فلسفہ کی گنجائش نہیں۔ ناول نگار اپنے کرداروں یا کہانی میں چند واقعات کے ذریعہ اپنے نقطہ نگاہ کی وضاحت کر سکتا ہے لیکن اسے مربوط نظریہ حیات نہیں کہہ سکتے۔ بیشتر ناولوں میں مصنف اپنے کرداروں کے اعمال کو مختلف واقعات و سانحات کے پس منظر میں اس طرح اجاگر کرتا ہے کہ ہم خود ان کی روشنی میں اپنے اعمال اور ان کے ممکن نتائج کا جائزہ لینے لگتے ہیں اور یہی فن کا کمال ہے۔ ناول نگار اپنے مذہبی، سیاسی یا فاضلانی نقطہ ہائے نظر کو اپنی تصانیف میں سمو سکتا ہے

ان ہی مردوں نے۔ البتہ "شعوری رو" کے ہاں نگرانیات کو درمیان سے شروع کر کے اپنے گہر کو آگے بڑھنے کے لئے ہاتھ دے کر زندگی کا عاقل کرتے ہیں۔

(۲) بات کے ارتقاء میں یہ بات بھی قابل ملاحظہ ہے کہ واقعات کے درمیان فطری رابطہ نظر آئے یعنی واقعات آپس میں لازم و ملزوم معلوم ہوں۔

(۳) تمام واقعات ہاں کی محسوس لفظ اور ان کی کائنات سے منسلک ہونے چاہئیں یعنی ان سب میں حقیقت کی سمیت متضاد معلوم ہو۔

اگر بڑی ہاں میں اشارہ ہوں صدی کے ہاں نگرانیات محسوس آتے اور نتائج کے اصول پر وضع کرتے تھے۔ کہانی کی ابتداء میں منظر اور کرداروں کے تعارف سے ہوتی اور نگرانیات کا خاکہ انسانک ہوتا۔ درجہ داروں اور لینڈنگ کے ہالوں میں سٹی کے لیے انعام اور بدی کے لیے سزا مقرر ہوتی۔ مگر انیسویں صدی میں ماٹرن ایجک کے جذبے سے تاریخی تسلسل سے زیادہ بات کے لیے منطقی تسلسل کو اہمیت دی گئی۔ انیسویں صدی کے معتمد ہاں نگاروں مثلاً، سٹیک، فلائیر، ہارڈی اور ہنری جیمس کے یہاں بھی اصول کار فرما کر آتے ہیں۔ ان ہیر کے ہالوں میں "خاتون" کو طرح رنگ پارتیکل دکھانے کے ہوتے معاشرتی زندگی کے ایسے امکانات پر توجہ کی گئی جن میں سزا و جزا کے تصور کو نظر انداز کر دیا گیا۔ ہم مٹا ہوتے بھی یہ ثابت ہے کہ سٹی بیسٹ نہیں چلتی اور بد کرداروں کو لازمی طور پر سزا بھی نہیں ملتی۔

یسویں صدی میں اگرچہ کچھ ہاں نگرانیات ہویں صدی اور انیسویں صدی کی روایات کو برقرار رکھنے میں کامیاب رہے لیکن بیشتر ڈیٹاروں نے جہد جہد کے تقاضوں کے پیش نظر "سربوہد کائنات" (Coherent Word) کے نظریہ کو اہمیت دی۔ اس کے مطابق ہاں نگرانیات کا حیران کن بنیادی اصول تسلیم کرتے ہیں اور انہیں نمایاں کرنے کے لیے واقعات کو توڑنے مروڑنے وغیرہ منطقی بیان سے بھی اجتناب نہیں کرتے۔ "شعوری رو" کے ہالوں میں یہ کیفیت بالخصوص پائی جاتی ہے۔ جب ہم جیمس جو آس کے ہاں "یو بیس" کا مطالعہ کرتے ہیں تو واقعات کے اثر و عام سے بے رابطہ کہانی اور کرداروں کے اعمال سے پریشان حال افراد کے جسمانی صحت عام بیزار اور ذہنی انتشار کا پتہ چلتا ہے۔ لہذا ہاں نگرانیات کا ارتقاء ظاہری طور پر غیر منطقی واقعات سے شروع ہو کر بالآخر باطنی وحدت پر اختتام پذیر ہوتا ہے۔ اس کے ذریعہ مصنف ہمارے سامنے موجود مغربی تہذیب اور اس کے ذریعہ زندگی

بسر کرنے والے انسانوں کے روزمرہ زندگی کی ایک جھلک دکھا کر اس حقیقت کا انکشاف کرتے ہیں کہ مادی تہذیب نے انسانی زندگی میں جس انتشار، بے عقلی، بے گامہ فحشی اور بے گامہ جنم لایا ہے اس کا انزال انسان دوستی، روحانیت اور وسیع الشربتی کے ذریعہ ہی ممکن ہے۔

"انتی ہیرو" (Anti Hero) کے نئے تصور سے بھی جہد ہاں میں ہاں لگائی اور تہذیب پر اثر پڑا ہے۔ انتی ہیرو وہ کردار ہے جو عوامی رسوم اور روایتی اخلاقیات کے تقاضوں سے متعلق کوئی خاص اہمیت نہیں رکھتا۔ وہ اکثر ایسے اعمال کا مرتکب ہوتا ہے جو لوگوں کو اگاہوں میں ٹھکنے ہیں اور جو روایتی ہیرو کے اعمال کے منافی ہوتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ہاں کے تاثر میں بظاہر قابل گرفت اعمال "حقیقی اخلاقیات" کے ترجمان ہو جاتے ہیں اور اس طرح وہ مرکزی کردار اپنی محدود دنیا میں "ہیرو" بن جاتا ہے۔

جہد ہاں کو "تجرباتی" اس لیے کہا گیا ہے کہ نئے طرز کے ہاں کی تخلیق یا تک کے ذریعہ ہی ممکن ہے۔ روایتی ہاں کے برخلاف جہد ہاں میں فوری طور پر اسباب مطلق کا پتہ نہیں چلتا بلکہ واقعات و کوائف کی کثرت سے "حقیقت" ہم پر جھٹ جھٹ آتی ہے۔ ہنری جیمس، ہڈاف کا تریہ اور شعور کے نئے فنکاروں کے یہاں ہاں کا نیا تصور بھی شاعری کی ایمانی حد تک لے جاتا ہے جہاں طویل بیانیہ کی جگہ ملازمتوں اور استعاروں کے معنویت پیدا کی جاتی ہے۔ یہ تمام ہاں نگرانیات ہمارے سامنے زندگی کا مخصوص "تاثیر" پیش کرتے ہیں اور ہنری جیمس کے طرز پر توڑ و تسلسل ہی نہیں بلکہ وقت کے بہاؤ پر بھی زور دیتے ہیں۔

(۲) کردار (Character)

ہاں کے اجزائے ترکیبی میں کردار کی اہمیت کسی معنی میں ہاں سے کم نہیں۔ مطلقاً ہاں میں اگرچہ ارتقاء کے ذریعہ اثر و مددوں تک کردار کے مقابلہ میں ہاں کو زیادہ اہمیت حاصل کیا گیا لیکن نشاۃ الندیہ کے بعد ڈراموں اور افسانوی تصانیف میں کردار کا تصور بدلتا گیا۔ جہاں کے ڈھانچے میں کہانی اور واقعات کی دلچسپی اپنی جگہ مسلم لیکن حقیقت یہ ہے کہ کردار پارہا پارہ افسانہ کے ذریعہ ہی مصنف زندگی کے مختلف پہلوؤں کو نمایاں کرتا ہے اور خود اس کے قصہ حیات کا اظہار بھی بہت حد تک کرداروں کے ذریعہ ہوتا ہے۔

ہاں بحیثیت مصنف ہاں کے زندگی کی واقعیت اور مصنف کے تخیل کی پیدائش اور

ناول کی تاریخ کے ابتدائی دور میں تکنک کا کوئی خاص نظریہ نہیں تھا۔ ناولات عموماً سادہ اور دلنشین ہوتے تھے۔ فیلڈ جگ، بائراکٹ، تالستانے اور ڈکنس کے ناولوں میں کسی قسم کی پیچیدگی کا احساس نہیں ہوتا۔ اردو میں بھی حال سوادہ نڈیرا احمد اور پریم چند کے ناولوں کا ہے جو آج بھی اپنی خاص جاذبیت رکھتے ہیں۔ عہد وکتور یہ میں ناول کی جامعیت اس حد تک بڑھی کہ ایک ناول میں کئی کہانیاں اور دور جنوں کو درمیان موجود ہوتے تھے جس کی وجہ سے فرانسیسی ناولوں نے انھیں "دو منزلہ ناول" (Double Deckers) کا خطاب دیا۔

انیسویں صدی کے اواخر سے ہی فرانس میں ناول کو ڈرامہ کی طرح "معروضی فن" (Objective Art) بنانے کی تحریک چل رہی تھی۔ اس تحریک کے زیر اثر مصنف ناول کے سہمی ت پر نہیں بلکہ پردے کے پیچھے رہنے لگا۔ اس طرح ناول میں ہیرو ہیروئن اور مخالف کردار (Villain) کے علاوہ غیر وابستہ کرداروں (Neutral Characters) سے کام لیا جانے لگا اور ان کے شعور کی روشنی میں زندگی کی ترجمانی ہونے لگی۔ اس تجربہ کا نتیجہ یہ ہوا کہ کہانی میں ابتداء اور انتہا کی تاریکی تزیین ہو گئی۔ مصنف خود کہانی ت بنا کر دوسرے کرداروں کے ذریعہ اپنا نقطہ نگاہ پیش کرنے لگا اور اس کے لیے مکالموں، روزناموں، خطوط اور پوسٹ کارڈ سے کام لیا گیا۔ معروضیت کی اسی تحریک کے زیر اثر ہنری جیمس نے "پست ناول" (Well Made Novel) کا نظریہ پیش کیا جس کے مطابق روایتی رومان پسندوں اور حقیقت نگاروں نے اپنے طور پر ناول کے فن کو نئی سمتوں سے آشنا کیا۔ اب رومانی ناول کا مصنف محض باورائے نظرت عناصر، قدرت کے اسرار اور موز، مہمات اور محیر العقول واقعات کے بیان پر اکتفا نہیں کرتا بلکہ وہ پڑھنے والوں کے لیے واقعی دنیا کا آئینہ (Illusion) بنانا کرتا ہے۔ والٹراکات اور پارڈی اس تکنک سے بخوبی واقف تھے۔ ان کی کہانیوں کی مقبولیت کارائی ہے کہ وہ حقیقت پر ایک قسم کا فلسفی پردہ ڈالنے میں کامیاب ہیں۔ اسی طرح اب حقیقت نگار مصنف محض واقعات اور دیگر تفصیلات سے ناول کو ترتیب نہیں دیتا بلکہ موضوع اور مواد کے پانچ رشتہ اور ان کی معنویت کو مد نظر رکھتے ہوئے "اصول انتخاب" اور دیگر جمالیاتی اسالیب کو برتنے کی کوشش کرتا ہے۔

انگریزی ناول میں فلائیر کے زیر اثر ہنری جیمس اور جوائف کانزین نے شعوری طور پر رومان و حقیقت کو ہم آہنگ کیا اور اپنے مواد کے انتخاب میں زیادہ وقت نظر سے کام لیا۔

چنانچہ ان کے اہم ناولوں میں زندگی کی بے رنجی کے ساتھ تکنک کی پیچیدگی بھی نظر آتی ہے۔ کسی ناول کا قول ہے کہ "ہنری جیمس انسانی زندگی کے گرد محاصرہ ڈالتا ہے مگر کانزین ہمیشہ اس کی گھات میں بیٹھا رہتا ہے۔" ڈی۔ ایچ۔ لارنس اگرچہ بیسویں صدی کا ناول نگار ہے لیکن اس کے جدید موضوعات، روایتی ڈھانچے میں بخوبی نہیں ڈھل پاتے۔ اس کے شاہکار "ناول" "بیتے اور عاشق" (Sons & Lovers) میں موضوع جدید ہے لیکن ڈھانچہ پرانا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ناول کے دو موضوعات یعنی بیٹے پر ماں کی جذباتی محبت کا برا اثر اور بیٹے پر مختلف عورتوں کے جسمانی اور اخلاقی طبعی محبت کا انجام بخوبی ہم آہنگ نہیں ہو سکے ہیں۔ برعکاس اس کے جیمس جو اس کے ناول "نگار کا مرتع" (Portrait of Artist) میں مصنف کے تجربات و مشاہدات پر مبنی واقعات اسلوب بیان سے کچھ عین شیر و شکر نظر آتے ہیں کہ ہم کو انہیں سے تصنع کا احساس نہیں ہوتا۔ مصنف نے اپنی خود نوشت قسم کے ناول میں مرکزی کردار کے خاندان، معاشرہ اور مذہب سے بیزاری کو منزل بہ منزل واضح کرنے کی کوشش کی ہے اور اس کے نتیجے کے طور پر اسے "خود کشی" کی منزل مقصود صاف نظر آتی ہے۔ تکنک کا جو فرق ڈکنس اور جیمس جو اس کے ہیں ہے وہی پریم چند اور قرۃ العین حیدر کے دور میں نمایاں ہے۔

"نقطہ نگاہ" (Point of View)

جدید ناول کی تکنک میں "نقطہ نگاہ" کی بڑی اہمیت ہے۔ دراصل یہ کہانی کے واقعات کو بیان کرنے کا ذرائع انفرادی ہے جس میں مصنف خود پردے کے پیچھے رہتا ہے مگر کرداروں کے پانچ و کالہ کے ذریعہ ہمیں کہانی میں مختلف منزلوں، مرحلوں اور تعلیماتوں سے باخبر رکھتا ہے۔ اگرچہ قوم فنون کی کامیابی "ابلاغ" پر منحصر ہے مگر ناول کی حد تک ہم کہہ سکتے ہیں کہ قاری کو یہ جاننے کی کوشش رہتی ہے کہ کس موقع پر کون کیا کہتا ہے۔ روایتی ناولوں میں مصنف خود کہانی کو بیان کرتا ہے۔ اور اپنی ہر دلی سے ہمیں مملوٹ یا مرموب کرتا ہے مگر جدید ناول میں بیان کے مختلف طریقے استعمال کیے جاتے ہیں۔ کہیں مرادمانی طریقہ اختیار کیا جاتا ہے، کہیں ذرائعی اسلوب بیان سے کام لیا جاتا ہے۔ اور کہیں رزمیہ انداز میں کہانی پیش کی جاتی ہے۔ "نقطہ نگاہ" کی تکنک کے ذریعہ جدید ناول نگار شعوری طور پر کسی خاص کردار کو اپنا

جس میں اس کے ساتھ شریعت سے کہ یہ کہانی کے نالے ہائے ہم آہنگ ہو جائے۔ جمہوری طور پر ہم اسے دھار کا اخلاقی نظریہ کہتے ہیں۔ دراصل ناولوں میں اسٹیف کا فلسفہ اخلاق نے اپنی سوسائٹیاں معاشرتی رسومات پر بھی نظر آتا ہے۔ ایسے ناولوں میں جلی کے لیے اچھا سلا اور بی کے لیے برا اچھا دکھایا جاتا ہے۔ خیر و شر کے درمیان کشمکش میں فیکر کی فتح بہر حال ہوتی ہے۔ رچارڈ ہائے کے ناول "پائیا" اور "نڈر ہارٹ" کے ناول "تویہ الصبح" کا شمار اخلاقی ناولوں میں ہو جاتا ہے۔ بیسویں صدی کے اواخر میں ایسے ناولوں کے خلاف رد عمل شروع ہوا۔ ناولوں کی یہ رائے تھی کہ اصلاح معاشرہ اپنی جگہ درست لیکن واقعی زندگی میں اکثر نیک بندے دکھ دیکھتے ہیں اور بد قماش افراد دنیا کی لذتوں سے بہرہ یاب ہوتے ہیں۔ ہماری زندگی کا نام کچھ نہیں ہے کہ نئی اور بدی کی قوتوں میں کشمکش جاری رہتی ہے اور اس سے افراد کے کردار پر اثر پڑتا ہے۔

اٹھویں صدی میں روسی ناول نگاروں نے اپنی تصانیف میں اخلاقی نقطہ نظر طوطا رکھا۔ تانتے نے اپنے ابتدائی شاہکاروں میں انسانی زندگی کے دونوں پہلوؤں پر روشنی ڈالی ہے لیکن اس کی تصانیف میں نسکی اخلاقیات کا نالیہ ہے۔ اگرچہ ناول نگار جان ایلین کا فلسفہ نسبت کرواروں کے انسانی کشمکش کے نتیجہ میں انجمن ہے اور ہر جگہ ہمیں اس کی واہ نگاری کی تہ میں اخلاقی رسومات جو مست نظر آتے ہیں۔ پارڈنی کا فلسفہ حیات بنیادی طور پر قومی ہے لہذا اس کے ناولوں میں اتفاقات و حادثات، آفات ارضی و سماوی اور ہی نوع بشر کی بنیادی کمزوریاں کرداروں کی بربادی کا باعث ہوتے ہیں۔ یہاں ہمیں عام انسانوں کے ساتھ ہم دردی کا جذبہ اس لیے پیدا ہوتا ہے کہ وہ حالات کے سامنے بالکل مجبور و بے بس ہو جاتے ہیں۔

ہندوستانی ناولوں میں پنکج چندر پنزجی کا ناول "آئندہ منہ" مسلطی طور پر قومی تحریک سے متاثر نظر آتا ہے لیکن اس کا اصل محرک ہندو اصرار پرستی ہے۔ نذیر احمد اور شرر کے اکثر ناول اخلاقی رنگ لیے ہوئے ہیں۔ پریم چند کے ناولوں میں آریہ سماج، سونڈیشی اور گاندھیائی عدم تشدد کے اثرات ہر جگہ نمایاں ہیں۔ آزادی کے بعد لکھے جانے والے ناولوں میں روایتی معنوں میں اخلاقیات کا فقدان ہے لیکن بیشتر ناول نگار روح عصر سے متاثر ہیں۔ جدید مغربی ناول نگاروں میں ہنری جیمس، کیمز، آئلڈوس ہکسلے، لارنس اور جان آرویل کے یہاں

جدید طرز فکر کی جھلکیاں ہر جگہ نمایاں ہیں۔ موجودہ صدی میں دوسری جنگ عظیم کے بعد ناول نگاروں کے مسلح نظریوں نے حیات پر سائنس، فلسفہ اور معنوی و تجارتی معاشرہ کا کافی اثر پڑا ہے۔ اس کے باوجود ہم ناول میں اخلاقی عناصر سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ یہ سمجھنا کہ ناول کے مطالعہ سے اخلاقی حسیں بڑھتی ہیں، ناقص خیال ہے۔ جب لوگ علمائے دین کے چند وہ حلقہ اور بزرگوں کی نصیحتوں سے نہیں مدد کرتے تو قصہ کہانیوں کے ذریعہ ان کے اصلاح کی امید نہیں کی جاسکتی۔ حقیقت ہے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ناول کے مرکزی کرداروں سے حالات، امن کے ناول ان کے نتائج سے ہمارے ذہن و روح پر اثر پڑتا ہے۔ ہم فطری طور پر نتیجہ کرداروں کو قریب پاتے ہیں اور دوسروں کو دایندہ کرنے لگتے ہیں۔ عقیم فنکاران کی تصانیف میں خود آکامی کی ان منزلوں تک لے جاسکتی ہیں جن کا ہمیں گمان نہیں ہوتا۔ اسی وقت ناولوں میں خیر و شر کی آویزش، اہم کرداروں کے رد عمل اور پراسرار قوتوں کی کار فرمائی میں ہمیں اجنبیت نہیں محسوس ہوتی۔ آخر اوقات خیالی طور پر ہی سہی ہم ان کرداروں کی جگہ لے لیتے ہیں جن کے مقدرات ہمارے افکار سے ہم آہنگ ہیں۔

بیسویں صدی کے اواخر میں حقیقت نگاری، منظر کشی اور عشق و دردمان کے جذبہ میں اشتراکیت، اجتماعیت اور وجودیت کے فلسفہ کو بھی ناولوں میں سمویا گیا ہے۔ یورپ اور ڈرامائی تکنیک سے خارجی معاشرہ کی ترجمانی کی جاتی ہے اور شعور کی روئے ناولوں میں کرداروں کی داخلی کیفیات اور ذہنی واردات کو اجاگر کیا جاتا ہے۔ بہر حال ان تمام تصانیف میں جدید نظریہ اخلاق زیریں لہر کی طرح محسوس کیا جاسکتا ہے۔

(۵) تکنیک اور اسلوب بیان (Technique & Style)

تکنیک اور اسلوب بیان کو بھی ناول کا اہم جز قرار دیا گیا ہے۔ تکنیک وہ طریقہ ہے جس کے ذریعہ مصنف اپنے تجربات و مشاہدات کا اظہار مختلف اسالیب بیان میں کر سکتا ہے۔ عام پڑھنے والے ناول میں کہانی کو خاص اہمیت دیتے ہیں ان کے نزدیک تکنیک ثانوی حیثیت رکھتی ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ تکنیک ہی فنی مواد کو خارجی شکل دیتا ہے اور ناول کی قدر و قیمت متعین کرنے میں معاون ہوتا ہے۔

تاریخ میں "پانچ جہات" کے نام سے مشہور ہے۔ یہ ایک تاریخی متن ہے۔ اس میں "Multiple Point of View" (The Ambassadors) کے تحت "Oblique Vision" (Central Intelligence) کے بارے میں بحث کی گئی ہے۔

اسلوب بیان (Style)

اسلوب بیان کی تعریف اور اس کے اہم عناصر کی وضاحت کی گئی ہے۔ اس میں اسلوب کی مختلف اقسام اور ان کے اثرات پر بحث کی گئی ہے۔

اسلوب بیان (Mouth Piece) کا تعارف اور اس کے اہم عناصر کی وضاحت کی گئی ہے۔ اس میں اسلوب کی مختلف اقسام اور ان کے اثرات پر بحث کی گئی ہے۔

اسلوب بیان کی تعریف اور اس کے اہم عناصر کی وضاحت کی گئی ہے۔ اس میں اسلوب کی مختلف اقسام اور ان کے اثرات پر بحث کی گئی ہے۔

بھائی حاضر اور ناظر بھی آ موجود ہوتے ہیں۔ ناظر تو ناول کا مشورہ اور نان نلتے کی فوجداری کی صلاح دیتا تھا تاہم حاضر نے سمجھایا کہ اس میں فساد بڑھنے کا اندیشہ ہے۔ یہاں حاضر جو دلائل لایا ہے، ان سے مذہب اور ثقافت دونوں کا فرق اور افراد کے ہاں مذہب پر ثقافت کو ترجیح دینے کا جو رجحان پایا جاتا ہے، اس کی مثال سامنے آتی ہے۔ حاضر کا بیان ہے کہ بتلا نے اچھا کیا جو نکاح کر لیا، پہلے وہ کونھوں کو کونھوں پھرتا تھا، اب پابند ہوا۔ بہن سے مخاطب ہو کر وہ کہتا ہے: ”تم کیسی مسلمان ہو کہ ایک شخص جب تک خلافِ شرع چلتا رہا، تم نے ہوں تک نہ کی، اس کا طریقہ شریعت پر آتا تھا کہ تمہارے تن بدن میں آگ لگ گئی۔“ حاضر کی یہ دلیل اور غیرت بیگم کا طرز عمل دکھاتے ہیں کہ جو چیز ثقافت میں ردا ہے، اگر مذہب کی اس میں خلاف ورزی بھی نکلتی ہے تو زیادہ شور نہیں مچتا۔ ادھر ثقافت کے مباح سے چھیڑ چھاڑ ہوئی، ادھر ایک آفت نے سراٹھایا۔ یہاں ایک بات اور لائق توجہ ہے۔ بتلا کا کونھوں کو کونھوں پھرنا، آوارگی کرنا، گھر سے جدا رہنا، کم از کم غیرت بیگم کے لیے اس طرح بھی قابل قبول تھا کہ گھر پر تو اسی کا راج تھا، اسی کی چلتی تھی۔ جتانے جب شادی کر کے اس پر سوکن لا بٹھائی تو اس کے منطقے میں دخل اندازی ہوئی۔ ثقافت نے مردانے یا گھر سے باہر مردوں کی ایسی سرگرمیوں کی اجازت دے رکھی تھی۔ اسی لیے غیرت بیگم کو زیادہ تردد نہ ہوا، تاہم سوکن کا آنا، اس کے منطقے میں مداخلت تھی۔ اس مداخلت کو ثقافت اور اس کی پروردہ غیرت دونوں نے قبول نہیں کیا۔ اگر کیا ہوتا تو غیرت کا یہ رد عمل سامنے نہ آتا۔ غیرت نے یہاں اپنے اختیار اور منطقے میں آنے والی کمی پر رد عمل دکھایا ہے۔ اس کا رد عمل اس اختیار کا بھی اظہار ہے جو باپردہ خواتین کو گھر کے اندر حاصل ہے۔ حاضر کا یہ کہنا بجا کہ بتلا نے شرع کے مطابق عمل کیا، لیکن مذہب بھی ثقافت کے اندر ثقافتی معنی کے تناظر میں قبولیت حاصل کرتا ہے اور تفہیم کا حصہ بنتا ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو یہ ساری صورت حال نہ بنتی۔ حاضر کے یہ دلائل ایک طرح سے ثقافت کو زیادہ مذہبی بنانے کی کاوش بھی کہے جاسکتے ہیں جن کا آغاز انیسویں صدی کے دوسرے نصف میں ہو گیا تھا۔ اس مثال سے اس دلیل کو بھی تقویت ملتی ہے کہ مذہب کا سہارا اپنے اختیارات کو بڑھانے اور متقابل کے کم کرنے کے لیے لیا جا رہا ہے۔ جو اختیار خانہ داری میں اشراف خواتین کو حاصل تھا، یہ کوششیں اسے کم کرنے پر منتج ہوتی ہیں۔

غیرت کا معاملات پہ اختیار اس کی معاشی خود مختاری سے بھی واضح ہے۔ بتلا کے باپ نے اپنی بہو اور بیٹی دونوں کے نام بالترتیب 60 اور 65 روپے کرائے اور تنخواہ کے کر دیے تھے۔ ہریالی کا راز افشا ہونے پر حاضر بیٹی سمجھاتا ہے کہ غیرت کے 60 روپے نہ چھیڑے جائیں بتلا اپنے 65 میں سے 30 ہریالی کو دے 35 اپنے خرچ کے لیے رکھے۔ سیدانی کا جلال اور سیدنگر سے تعلق اپنی جگہ، معاشی خود مختاری بھی اس کے رویے کو زیادہ سخت اور بے نیاز بناتی ہے۔ بتلا کا جو بی بی پر زور نہ چلتا تھا، اس کی ایک وجہ یہ بھی ہے۔ بتلا اپنے سالے ناظر سے اس کی کچھری اور

مقد سے بازی کی مہارتوں سے ڈرتا تھا۔ غیرت بیگم نے ہریالی کو سکھایا دینے کی جو کوشش کی، اسے ناظر نے سنبھالا اور اسی سنبھالنے کے عوض بتلا کے حصے کی دکانیں بیچ کر واپس اور ہزار روپے بھی جو سکھیا کے لیے دیے گئے تھے، وہ اگلے لیے۔ اس دوران غیرت بیگم نے بتلا کا وقر اور بھی کم کر دیا۔ جتنی وارداتیں ہوئیں کسی کا بال بھی بیکانہ ہوا۔ اس سے غیرت کو اور زیادہ ہبہ ہوئی۔ بتلا سے تو وہ پہلے بھی نہ ڈرتی تھی، اب اس نے اپنا دباؤ اور بڑھایا جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ دھوبی، رسو، حلال خور وغیرہ کی 'بندی' ہو گئی۔ غیرت بیگم کی یہ سب عادتیں تب تک برقرار رہیں، جب تک بتلا کا دم نہ نکل گیا۔ دم نکلنے تک اسے بتلا کی رتی برابر پرواہ نہ تھی۔ اس کے مقابلے میں ہریالی، بتلا کا پوچھ بھی لیتی، آگے پیچھے بھی ہوتی۔ آخر میں جب بتلا نے الگ رہنا شروع کیا تو بیمار پڑ گیا، غیرت بیگم نے اب بھی جموںوں نہ پوچھا لیکن ہریالی کو پرچک رہی، ماما سے کہلوایا، خود بلانے گئی مگر بتلا گھر نہ آیا اور مردانے میں ہی جان دی۔ اس لمحے تک ہریالی کا سلوک بیویوں والا تھا بلکہ 'شریف' بیویوں کا، جبکہ غیرت بیگم کو اس کی ذرا برابر قدر نہ تھی۔ مرے پیچھے نذیر احمد نے سنجی اور شریف زادی کا فرق ابھارا۔ ہریالی اس کی موت پر مال اسباب سب لے کر فوج چکر ہوئی، جب کہ غیرت بیگم اس سانحے کا سن کر "ایسا روئی، اتنا بیٹی کہ بس جو بیوی میاں کی عاشق زار ہوگی وہ بھی اس سے زیادہ کیا روئے گی۔" وہ غیرت کا یہ رویہ عمل بھی ثقافت کا زائیدہ ہے۔

ہمارے خیال میں ناظر کے دھوکے، سگی، بہن کے گھر سیندھ لگانا، بہنوئی کا مال ازا لیتا اور ہریالی کا مال لے سکتا جانا، دونوں میں کوئی فرق نہیں ہے۔ بلکہ ناظر کا فعل تو بدتر ہے کہ اپنا ہو کر ایسی حرکت کی، ہریالی تو کہیں کی بہتی بہاتی آئی تھی۔ ناظر کی تو بہن کا گھر تھا لیکن اس نے معاف نہ کیا۔ بتلا کی موت کے بعد چھ مہینے کے اندر ہی غیرت بھی اسی رنج میں مر گئی: "مرتے مرتے وصیت کی کہ مجھ کو بتول کے باپ کی پانچٹی دفن کرنا، تاکہ اگر جیتے جی میں ان کے پاؤ نہ پڑسکی تو خیر قبر میں ان کے پاؤ ہوں اور میرا سر۔" نذیر احمد نے دونوں بیویوں کے افعال میں اس تضاد کو دکھا کر اشراف ثقافت کا بھرم قائم رکھا جس کا وہ حصہ تھے۔ غیرت بیگم کا بتلا کو نہ سمجھ پانا اور اس معاملے میں نذیر احمد کا غیرت کو پھوہڑ بتانا، مرد اور عورت کے کرداروں میں موجود ثقافتی درجہ بندی کا اظہار بھی ہے۔ ایک طرف جہاں بتلا کے پیٹ بھر کر بگڑنے کے اسباب بتائے گئے ہیں، دوسری طرف وہیں غیرت بیگم سے بار بار یہ تقاضا کرتا کہ وہ بتلا کے ذوق کے مطابق خود کو ڈھال لے اور اسے ملتفت کرنے کی کوشش کرے، اس سماجی حقیقت کی طرف اشارہ کرتا ہے جس میں بہر حال عورت ہی کو کھجوتا کرنا ہوتا ہے۔ اس لیے غیرت کی قبر بتلا کی پانچٹی بنوائی جاتی ہے تاکہ وہ جیتے جی نہ سکی، مرنے کے بعد ہی، اس کے پاؤ پڑ کر غلطی پر ہونے کا اقرار کر سکے۔

غیرت بیگم کے طرز عمل اور بتلا اور اس کے باہمی تعلقات پر جب نظر کریں تو ملا واحدی کی یہ بات بجا لگتی ہے

بادشاہوں اور رئیسوں کی آزاد روی کو اپنی 'شریعت' کا حصہ بنانے کی کوشش کی ہے۔ جس طرح امر اپنے حرم میں کئی عورتوں کو رکھتے تھے، متوسط مردوں کی خواہش بھی یہی ہے۔ اس خیال کو اس تصویر سے بھی تقویت ملتی ہے جو اردو ناولوں اور نذیر احمد کی مذہبی کتاب میں متوسط طبقے کے گھروں کی سامنے آتی ہے۔ اس تصویر میں عورتوں کو گھر کے معاملات میں اختیار حاصل ہے، گھر کا کوئی فیصلہ ان کی مرضی کے خلاف نہیں ہوتا۔ امراف جان ادا (۱۸۹۹ء) میں نواب سلطان علی خان اور بنو ذومنی کے تعلق سے گوہر مرزا پیدا ہوا، ناول میں یہ اس وقت کا ذکر ہے جب دونوں میں "ترک ملاقات ہوئے مدت گزر گئی تھی" تاہم اب بھی لڑکے کی تربیت کے لیے نواب 10 روپے ہر مہینے بھجواتے تھے "اور بیگم صاحبہ سے چوری چھپے کبھی کبھی بلا کے دیکھ بھی لیا کرتے تھے۔" ادھر نواب کا یہ عالم ہے کہ بیوی کی مرضی کے بغیر اپنے لڑکے کو دیکھ نہیں سکتے، ادھر نذیر احمد لکھ چکے کہ "امور خانہ داری میں عورتوں کے آگے مردوں کی ایک نہیں چلتی۔" خورشیدی کے والد کو اپنی تمام تر تحقیقات کے باوجود بیٹی کا براہی بیگم کو دکھا کر اس سے منظوری یعنی ہی پڑتی ہے (فسانہ خورشیدی)۔ اس پس منظر میں دوسری شادی یا کثرت ازدواج کو بار بار مذہبی سہارا لے کر رائج کرنے کی کوشش کرنا، اپنے اقتدار کو بڑھانا اور عورت کے اختیار کو کم کرنا ہے، اگر ثقافتی طور پر اس امر کی آمادگی موجود ہوتی تو ناولوں میں اس کے لیے تبلیغ کی ضرورت نہ پیش آتی۔ اس امر پر خصوصی توجہ دینا اور شوہر کی دوسری شادی پر بلیک کہنے والی عورت کو مثالی نمونہ بنا کر پیش کرنا ظاہر کرتا ہے کہ ایک خواہش موجود ہے۔ اسے مزید سہارا فراہم کرنے کے لیے 'امر ربی' قرار دیا جاتا ہے کہ خدا نے تقدیر میں یوں ہی لکھا تھا۔

یہاں یہ وضاحت ضروری ہے کہ کثرت ازدواج کو اجازت سمجھنا ہماری نظر میں زیادہ صائب ہے۔ مگر اجازت ناولوں ترغیب بن کر آئی ہے۔ اس بحث کو اگر نتیجے کی بنیاد پر پرکھا جائے تو لامحالہ توجہ ضمنی امتیاز اور اس کے مضمرات پر جاتی ہے۔ اگر عورتیں اس بات پر راضی ہو جائیں اور شکر بجالائیں کہ ان کے میاں نے دوسری یا تیسری شادی رچائی ہے اور مثالی صورت میں اس نئی بیوی کی لونڈی بن کر خدمت کرنے لگیں تو اس سے کس کا اقتدار ہے جسے تقویت مل رہی ہے؟ اور کس کے اختیار کو کم سے کم کرنے کی کاوش ہو رہی ہے، یہ واضح ہو جاتا ہے۔

کثرت ازدواج سے جڑی پیچیدگیوں کو سمجھنے میں فسانہ مبتلا (۱۸۸۵ء) ہماری مدد کرتا ہے۔ اس کا جائزہ پیش خدمت ہے۔ یہ ناول مردانہ کلامیے اور خواتین کے اختیار کو مشکل کرتا ہے۔ مردانہ کلامیے اور نسوانی اختیار دونوں کے درمیان ایک کش مکش بیانیے میں جا بجا نظر آتی ہے۔ ناول کی ابتدا میں ہی مردانہ نظر سے مبتلا کی تمام شخصی خرابیوں کو اس کی زنان خانے میں تربیت کے سرمنڈھ دیا جاتا ہے۔

مبتلا پر زنان خانے کی تعلیم کا یہ اثر مرتب ہوا کہ: "جو جوں جوں وہ بڑا ہوتا گیا ضدی، چڑچڑا، غصیلا، مچلا، بیلا،

کے اگلے دنوں میں بیویوں کا شوہروں کی تابعداری کرنے کا مطلب ہرگز یہ نہ تھا کہ "بیوی سچ بچ لوٹندی بن گئی تھی۔" ان کی یہ وضاحت بھی سمجھ آ جاتی ہے کہ "مردوں پر مردوں کی حکومت اتنی نہیں تھی، جتنی عورتوں کی تھی۔" (۱۰۰) جتنا پہلی نسل کی حکومت تو نہ تھی تاہم اس سے دیتا ضرور تھا۔

اس ناول کے مندرجات سے سماجی اور ثقافتی تعلقات میں در آئی تبدیلی بھی نمایاں ہو کر سامنے آتی ہے۔ شادی کا ادارہ یہاں محض تہذیبی بنیادوں پر نہیں چل پا رہا۔ زن و شو، خاندان جیسے بڑے ادارے کے محض دو معمولی کردار نہیں رہے جو شادی کے نتیجے میں ایک بندھن میں عمر بھر کے لیے بندھ جاتے ہیں جن کا اس خاندانی رول کے علاوہ کوئی باہمی تعلق نہیں ہوتا۔ شادی میں اب مرد عورت کے باہمی تعلق میں گرمی اور التفات ضروری حیثیت اختیار کر گئے ہیں۔ محض والدین کا شادی کر دینا، اس تعلق کے کامیاب ہونے یا کم از کم مرتے دم تک نبھنے کی بنیاد واحد نہیں۔ بیوی اور شوہر دونوں کا ایک دوسرے کو 'جیون ساتھی' سمجھنا اور اس کے تقاضے پورے کرنا، تبدیلی کے اشارے ہیں: ان میں ایک دوسرے کی پسند ناپسند کا خیال رکھنا، اپنی طرف مائل رکھنے کی کوشش کرنا، اس کی عادات و خصائل اور ذوق کے مطابق خود کو ڈھالنا یا باہمی اشتراکات تلاش کرنا اور انہیں فروغ دینا چند سامنے کی مثالیں ہیں۔

مردوں عورتوں کے باہمی تعلق کی نوعیت سمجھنے کے لیے اور مردوں نے عورتوں پر اپنے اقتدار کو جس طرح عملی صورت دی اس کے تجزیے میں پردے کی بحث کو شامل کرنے سے کچھ اور پہلوؤں پر روشنی پڑتی ہے۔ اس ذیل میں ابتدا طاہرہ بیگم، معروف بہ نواب فخر النساء نادر جہاں کے ناول افسانہ نادر جہاں (۱۸۹۴ء) سے کرتے ہیں۔ اس کی مرکزی کردار طاہرہ کی ساس، شادی کے ابتدائی دنوں میں ہی اسے آڑے ہاتھوں لیتی ہے جس کی وجوہ طاہرہ کی نظر میں یہ تھیں: والدین نے اس کے گنوں، خوبیوں اور اوصاف کی خبر سسرال والوں کو نہ دی جس سے انہیں اندازہ نہ ہو سکا کہ طاہرہ کس طبیعت کی اور کن ہنروں کی عورت ہے۔ لڑائی جھگڑے کی پیش قدمی ساس کرتی رہیں، لیکن طاہرہ طرح دیتی رہی۔ جب ساس نے اپنی بیٹی اور جمائی کو گھر رہنے کے لیے بلایا تو طاہرہ کے پردے سے اسے الجھن ہوتی۔ اس نے یہ نئی فی نکالی، اپنے بیٹے کو سمجھایا کہ طاہرہ سے کہو یہ پردہ درمیان سے نکال دے۔ طاہرہ پردہ رکھنے کی حامی تھی۔ ویسے تو وہ ہر بات دین سے نکالتی ہے لیکن یہاں اپنے میاں سے پردے کی حمایت میں وہ کوئی مذہبی بحث نہیں چھیڑتی۔ اسے بس اس بات کی فکر تھی کہ ساس کل کلاں کوئی بات نہ نکالے۔ (۱۱) یہاں پردہ ایک مذہبی حکم بن کر نہیں، سماجی تعلقات کا ایک مظہر بن کر سامنے آتا ہے۔ طاہرہ کو پردے سے یہی فائدہ نظر آتا ہے کہ ساس جو اس کی دشمن ہے اسے کوئی نئی بات نکالنے کا موقع نہ ملے۔ جب طاہرہ کا سامنا ندوئی سے کروا دیا گیا تو ساس کے تیور بھی بدل گئے۔ اسے خوش دیکھ کر طاہرہ کے سر نے تبسم کیا اور کہا، "چلو اچھا کیا سامنے ہونے سے روشہ قرابت مضبوط ہوتا

حضورِ اسلوب میں روس، گھنٹہ بھر پر غفلت ہے۔ یہ ہمارے دکار، قضا اور ہول، سامان میں شایع کر رہے ہیں۔ انہوں نے اس امر کو محسوس نہیں کیا کہ فنکاری کو اپنی پابندی میں ڈال کر وہ محسوس نہیں ہو سکتے۔ انہوں نے اس قسم کی فنکاری کو اپنی پابندی میں ڈال کر وہ محسوس نہیں ہو سکتے۔ انہوں نے اس قسم کی فنکاری کو اپنی پابندی میں ڈال کر وہ محسوس نہیں ہو سکتے۔ انہوں نے اس قسم کی فنکاری کو اپنی پابندی میں ڈال کر وہ محسوس نہیں ہو سکتے۔

”میں نے اپنے لیے ایک مخصوص اسلوب جان کا تصور کیا ہے۔“

ایک میں اسلوب جان جو شاہد آئندہ اس برسوں میں صدیوں میں نظر عام پر آئے گا۔ اس اسلوب میں فکر کا ایک سماں کی طبیعت اور واقعہ کار پر اہم ہو گا۔ اس اسلوب نگار کی طرح مہلات کو ہمارے کرشمہ کج پر ہمیں اس طرح اہم ہے کہ جیسے سازگار ہوا کے ساتھ کہتی اور اپنے کج پر لڑائی لڑائیں آگے بڑھتی ہے۔“

انگھٹان میں ہنری ٹیمن اور ہارڈ کارنیہ دونوں نے فلائیئر کے ”مثالی اسلوب بیان“ (Ideal Style) کی اپنے اپنے طور پر تقلید کی۔ ہنری ٹیمن کے نوٹ تک اس بات کے شاہد ہیں کہ ہول نگار کس طرح ٹون پسند بنا کر حقیقت کی منزلیں طے کرتے ہیں اور اس ذاتی اور روحانی سفر میں شخص ”الفاظ“ ہی اس کی رفاقت کرتے ہیں۔ ہارڈ کارنیہ اسلوب بیان میں حسن پیدا کرنے کے لیے حقیقت آفرینی کو بنیادی شرط سمجھتا ہے۔ اس کے نزدیک ”الفاظ“ کے انتخاب اور استعمال کا ٹر وور ملکہ ہے جو سب کے حصہ میں نہیں آتا ہے مگر ٹیمن کے بغیر حقیقت کی تصویر بگڑ جاتی ہے اور زندگی کا نقشہ دھندلا اور مسخ شدہ نظر آتا ہے۔ اپنی مشہور تصنیف ”ذاتی دستاویز“ (A Personal Record) میں اس نے بڑی وضاحت سے لکھا ہے کہ

”زندگی اور فن دونوں میں ہماری خوشیاں ”کیوں“ کے بجائے ”کیسے“ پر منحصر ہیں۔ اس لحاظ سے فرانسیسیوں کا یہ قول کہ ”اسلوب بیان میں سارا اٹھیل لپلا کا ہے“ بالکل صحیح ہے۔ ہمیں ہنسنے، رونے، غصہ اور جوش

کے حالات میں ہی نہیں گار، عورت میں اور ان کی دوسرے پہلوؤں میں بھی طریقہ کام لیا جاتا ہے۔
فن میں انسانی کیفیت سے کسی کو انکار نہیں کیا جاتا۔ اس کے نظریے ہے کہ شعوری طور پر اسلوب بیان میں ہلانہ پن کو نہیں لایا جاتا ہے۔ اس کے یہ تاثر ہیں کہ ”زندہ اسلوب اور مرده اسلوب میں سب سے بڑا فرق یہ ہے کہ اول الذکر میں پلیر اور تمام شعوری کوشش کے وہ تمام طوفان آجاتے ہیں جو ایک ہائے دکار کے شاہان شان ہیں۔ زندہ اسلوب میں ہمیں کسی ایسا پہلو سے بھی مس نہ اوجھاتا ہے۔“

جس زمانہ میں کارنیہ اور فورڈ اپنا مشہور کارول ”رومانس“ (Romance) لکھ رہے تھے تو انہوں نے اسلوب بیان کے مسئلہ پر کافی بحث و تمحیص اور موردِ طوموس کے بعد یہ نتیجہ نکالا کہ ”مردہ اسلوب الفاظ میں نئی صورت پیدا کرنے کا کام ہے۔“
ہاڑ ہینڈ ہول نگاروں کے اثرات تیسویں صدی میں ”شعور کی رو“ مدد سے کے فنکاروں پر پانے بغیر نہ رہ سکا۔ ہنری ٹیمن کے ”لفظی تصور“ اور استعارہ کے موزوں استعمال، کارنیہ کی طرز نگارش کا حلیقہ مند مجرہ اور فورڈ کے طرز بیان کی سادگی اور پرکاری سے جیس جوائس اور ور بنیاد ولف دونوں نے ”فنانس نئز“ لکھنے میں مہارت حاصل کی۔ دوسری جنگ عظیم کے بعد مغربی ہول پر صحافتی رنگ غالب آتا گیا اور معاصرین کے یہاں اسلوب بیان کی وہ سرکاری نہیں نظر آتی جو ماضی قریب کے فنکاروں کا خاصہ ہے۔ حق تو یہ ہے کہ جدید ہول نگاروں کے پاس لفظی بیانکاری کے لیے نہ فرصت ہے اور نہ صلاحیت۔

زور بخا، سفر دور، خود پسند، طماع، حریص، تنگ چشم، بودا، ذرہ پاک، شوخ، شریر، بے ادب، گستاخ، کابلی، آرام طلب، چہرہ بخت گیر، مگر گستا، زمانہ مزاج بنتا گیا۔" ان سب اوصاف کا جہا کی ذات میں اجتماع کر کے نذیر احمد نے باپ کو ان کی تربیت سے غافل دکھایا۔ "ماں کی پردہ داری کی وجہ سے باپ کو جہا کی شہنیوں کی پوری خبر نہیں ہونے پاتی تھی۔" اس کے باوجود باپ نے اتنا سمجھ لیا تھا کہ اس کی اٹھان اچھی نہیں۔ یہ وہی باپ ہے جو نو بیٹیوں کے بعد بیٹے کی پیدائش پر اس قدر خوش تھا کہ اسے نظر سے اوجھل نہ ہونے دیتا۔ اس کا یہ حال تھا کہ جتنی دیر ممکن تھا گھر میں رہے اور جتنی دیر گھر میں رہے خود لیے رہے یا پیش نظر رکھے۔ "اور، اس کے باوجود اسے صحیح صورت حال سے آگاہی نہیں ہوتی، بس قیافے سے وہ اندازہ لگاتا ہے کہ جہا کی پرورش میں کچھ کمی رہ گئی ہے۔

جہا کی تربیت میں خرابیوں کی تمام تر ذمہ داری خواتین پر ڈالنے کے باوجود کثرت ازدواج کے معاملے میں ذمہ دار ایک مختلف نقطہ نظر رکھتے ہیں۔ یہ ناول انھوں نے کثرت ازدواج کے نقصانات دکھانے کے لیے لکھا۔ ناول کا نسل میں نقصان کی وضاحت کرتا ہے، اس کے ساتھ ساتھ انھوں نے عارف اور جہا کے تعدد ازدواج پر مباحثے کے ذریعے اپنا نقطہ نظر واضح کرنے کی کوشش کی ہے۔ جہا قرآن کی تعبیر اور روایت کی مثالوں سے کثرت ازدواج ثابت کرتا ہے۔ عارف انھی دو حوالوں سے جہا کے دعویٰ کا جواب دیتا ہے۔ پہلی بات قرآن کی تعبیر ہے۔ عارف کا نقطہ نظر ہے کہ خدا نے متعدد بیویوں سے انصاف کی شرط لگائی ہے اور اس شرط کے ساتھ یہ کہنا کہ انصاف نہیں ہو سکتا، اس بات پر مستحکم ہے کہ شادی ایک ہی کی جائے۔ روایت کا جواب وہ دو دلائل سے دیتا ہے۔ پہلا یہ کہ نبی اکرم ﷺ کی مثال کو عام انسانوں پر محمول نہیں کیا جاسکتا۔ وہ سورۃ احزاب کے ایک پورے رکوع ایسا فسو اما احلسلک رو احلسلک للامر اہت ... ایچ کی بنیاد پر دلیل دیتا ہے کہ نبی اکرم ﷺ کا معاملہ عام انسانوں سے مختلف ہے۔ نبی اکرم ﷺ پر عام طریقے کے مطابق چار شادیوں کی پابندی نہ تھی اور بلا مہر نکاح کر لینا بھی ان ﷺ کے لیے جائز تھا۔ یہ باتیں خصائص نبوی میں سے ہیں۔ "دوسرا یہ کہ بزرگان دین، صحابہ کرام کے "معاملات میں تخصیص" عارف لکھتا ہے کہ ان کے ہاں نکاح اور طلاق میں وہ بندشیں نہ تھیں جو ہندوستانی مسلمانوں میں عام ہیں۔ پھر یہاں "شمارے نے جو حقوق عورتوں کو دیے تھے وہ تو پورے کے پورے ہم نے ان کو لینے نہ دیے اور اپنے حقوق سے رتی بھر چھوڑنا نہیں چاہتے تو جو نسبت مرد اور عورت میں شارع کو رکھنی منظور تھی، کیوں کر باقی رہ سکتی ہے؟" اس نسبت کو عارف سورہ البقرہ اور سورہ النساء کی آیات سے واضح کرتا ہے کہ عورت اور مرد دونوں کے ایک دوسرے پر حقوق ہیں اور دونوں کو ایک دوسرے راست معاملگی کے ساتھ برتاؤ کرنا چاہیے۔ (۱۰۱)

جہا کی دوسری شادی کسی ضرورت (اولاد کا نہ ہونا، بیوی کا وفات پا جانا)، بھروسہ (بے سہارا کا سہارا

بنا) یا کسی خاندانی قصبے کو محل کرنے کے لیے نہیں ہوئی (جو اپنی جگہ ایک متنازعہ عمل ہے)۔ نذیر احمد نے یہ انتخاب بہت سوچ سمجھ کر کیا ہے کہ جتلا کی شادی خواہش کی بنیاد پر ہو رہی ہے۔ اسے چسکا ہے حسن پرستی کا، اس کا دل ڈھونڈ رہا ہے شہری غمزے اور عشوے، اس کی دیہاتی بیوی میں شہریوں کی سی ناز و ادا اور بنا سنورنا موجود نہیں، ایسے عالم میں نذیر احمد اس کی ملاقات لکھنؤ سے آئی ایک خانگی سے کرواتے ہیں جس نے خود کو بیگم مشہور کر رکھا ہے۔ عمدہ گفت گو، جامہ زہبی اور مقابل کا اندازہ لگا کے، اس کے مذاق کی باتیں کرنا اس کی خوبیوں میں سے ہیں۔ جتلا کا اس کی طرف متوجہ ہونا، کچھ اس کی کم عقلی پر دال نہیں، ہریالی کا سلیقہ اور تپاک کچھ اس غضب کا اثر رکھتے تھے کہ "جتلا کی تو یہی حقیقت تھی، اس کے چچا باوا میر تقی بھی ہوتے تو پھسلے نہیں تو لڑکھڑا تو ضرور جاتے۔" (۱۵۱) جتلا اسی بے باک وے اور اپنی بیوی سے انیسیت نہ ہونے کے سبب، ہریالی سے شادی کر لیتا ہے۔

یہ شادی جتلا نے اپنی سمجھ بوجھ کے مطابق اور اپنے اختیار کو استعمال میں لاتے ہوئے کی ہے۔ دیکھنا چاہیے یہ اختیار، اس سمجھ بوجھ کے ساتھ کس نوع کا تعلق رکھتا ہے؟ جتلا کی اٹھان میں گھر، محلہ، مدرسہ اور تعلیم و تربیت کا تفصیلی ذکر جہاں نذیر احمد کی فن کاری کا ثبوت اور حقیقت کا اثر پیدا کرنے میں معاون ہے، وہیں یہ اس بات کا بھی اقرار ہے کہ یہاں کردار محض نسل کی بنیاد پر اپنا 'جوہر' لیے پیدا نہیں ہوا، اس کی تعمیر میں خارجی ماحول کا بھی حصہ ہے۔ جتلا کے بچپن کی جتنی تفصیل دی گئی ہے، سب اسی خارج کا بیان ہے۔ یہ بیانیے میں نئی ایجاد تھی۔ اردو بیانیے جو کرداروں کو جوہر کی بنیاد پر دکھانے کا عادی تھا، اب اس میں ماحول (Milieu) کے جوہر کھلنے لگے تھے۔ اب عرض بھی جوہر کی تعمیر میں حصہ داری کر رہا تھا۔ اس حصے داری نے وہ سمجھ بوجھ بنائی جو جتلا کو اپنا اختیار استعمال کرنے کی ترغیب دیتی ہے۔ نذیر احمد نے ایک خانگی کا انتخاب کر کے دو امکان پیدا کیے۔ ایک تو یہ کہ رزالت کے سبب اس میں ہر طرح کی خرابی دکھائی جاسکتی تھی جس سے جتلا متنفر ہو کر اپنی بیوی کے ہی قریب ہو جاتا۔ ایسا کرنے میں جتلا کی مشکلات بڑھنے کی بجائے کم ہو جاتیں اور اپنے اختیار کو استعمال کرتے ہوئے جو امکان اس نے تعمیر کیا تھا، اس کا نتیجہ ملتی بنیاد پر نکلنے کی بجائے، خواہش کی نظر ہو جاتا۔ ناول نگار نے ہریالی کا سلیقہ اور گھر بسانے کے لیے بانڈی بنا قبول کروا کے ایک اور پہلو پر توجہ دلائی ہے۔ جتلا کی پہلی بیوی کا چھوڑ پن، جتلا کا دوسری شادی کا فیصلہ اور ناول کا جس نہج پر اختتام ہوا، وہ ہریالی کے اسی سلیقے سے پیدا ہوئے ہیں۔ یہ بات زور دے کر کہنے کی ہے کہ باوجود رزالت کے، سلیقے، تربیت، نظم اور گھر داری میں نذیر احمد نے ہریالی کا پلا سیدانی کی نسبت بھاری دکھایا ہے۔ "ہریالی کا انتظام دیکھ دیکھ کر غیرت بیگم کا چھوڑ پن جتلا کے دل میں اور بھی بیخستہ چلا جاتا تھا۔" (۱۵۱)

غیرت پر جب ہریالی کی حقیقت کھلتی ہے تو وہ اسے مار مار کر ادھ موار کر دیتی ہے، اس موقع پر اس کے دونوں

بہرہ وی اور ذاتی مہارت رکھتے ہیں۔ ان کے لیے اور عام باری اپنے جسم میں
روپ، خواہش، آرزوئیں اور مسرتوں کے ساتھ ہمارے سامنے کون سے
واقعی دنیا کی مخلوق ہوں۔ "شعور کی رو" ہوں میں ایسے کرداروں کا تصور نہیں
کرداروں کے یہاں یہ افراد تعریف نہیں جتنی کہ ان کے لیے ہے۔
انوں کے یہاں کردار کا تصور بالکل واضح نظر آتا ہے۔

(۳) پس منظر (Setting or Background)

پس منظر موضوع اور کردار کے مقابلہ میں "مقام" (پس منظر) کو چاہیے
جاتی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ انسانی تصانیف میں بنیادی طور پر کردار کے
داخلی محرکات کا تجزیہ کیا جاتا ہے۔ پس منظر محض اتفاقی طور پر اس کا جز نہیں ہوتا ہے بلکہ
جانی پہچانی کردار اور انسانی انسانی سے جہاں انسان ایک دوسرے سے ملتے ہیں اور ان کے
مشقیں سے کہانی کا ڈھانچہ تیار کیا جاتا ہے۔ ایک حد تک انھیں حد میں رو کر کہانی کی
مشقیں کی جاتی ہے۔ "مقام" وہ جگہ ہے جہاں "صنف" کی اپنی جڑیں موجود ہیں اور جہاں
پہنچا ہوا ہے۔ دوسرے لفظوں میں وہ "مقام" یا "پس منظر" کے توسط سے پہنچا ہوا ہے۔
فصل حیات مرتب کرتے ہیں۔

نوال گائی کے مختلف اسالیب ہیں۔ پرچوں اور جنوں کی کہانی میں پس منظر
واقفیت کوئی اہمیت نہیں رکھتی۔ روایتی ناولوں میں بھی فرضی پس منظر شاعرانہ خصوصیت
کے ساتھ ملتے ہیں۔ لیکن کلیہ و نوال میں جہاں ہمارے دکھ سکھ، امیدوں، خواہشوں اور
پرچوں کے واقعات زندگی کی ہمدردی کوپاں کرتے ہیں، پس منظر کی واقفیت اور خصوصیت
لازم ہے۔ اسی وجہ نوال ہم پر زندگی کے حقائق منکشف کرتے ہیں۔ لیکن اس ناول میں
پس منظر کو اپنے ناول داستان اور ان کے احوال کو کسی خاص مقام پر محدود کرنا چاہیے ہے۔
انسانی نگاہوں اور ہوش بھنگنے کی بجائے وہیں مرکوز ہیں۔

کرداروں کے داخلی محرکات، احساسات، تاثرات اور جذبات کا تعلق ان کے ہاں
سے ہوتا ہے لیکن پس منظر ایک "فریم" ہے جس میں رو کر ہر مصنف واقعات کو حقیقت
روپ اپنے میں کامیاب ہوتا ہے۔ مشہور ناول "انین واٹ (Ian Watt) نے اپنی کتاب

پر بھی پڑا ہے۔ اس ناول کے لیے سے ہمارے اندر میں معاشرہ کی مکاری نہیں کرتے ہوتے اور
کے واضح مزاج پیش کرتے ہیں۔ ان کی ناس و بے سے کہ کرداروں کا نظریہ حیات مصری
معاشرہ اور ان سے بڑھتا ہے۔ ان کے لیے اور ان کے لیے سستی موجود ہونے کی
تصورات ہیں۔ ان تصانیف کی مکاری صلیہ انسانی کرداروں میں انسانی کی گئی ہے۔ میری
برادر بھی (M. Mearthy) ناول سے کہ جنوں صمدی میں تاثراتی اور مہیاتی ناول نے
روایتی ناول پر ضرب کاری لگائی ہے۔ ان ناولوں میں ریشتر کردار انسان میں قدرے الگ اور
زندگی کی حد میں بہت حد تک بیز اثرات دہکتے ہیں۔ مثال کے طور پر ایبرٹ کامو
(Albert Camus) کے ناول "پس منظر" میں مرکزی کردار اپنی ماں کی موت پر اس کے
ہنگ سے بکا ہوا بنا ہے لیکن اپنے شواموں، غمگین نہیں کر سکتا۔ "شعور کی رو" ناول
ناول میں شعور، احساس کے باعث ناول کی مکاری یا متوازن کردار مکاری کے لیے کم
ی کی تلاش نظر آتی ہے۔ یہ تصور کہ زندگی کبھی کبھی کے لیے نہیں ملے تو ہونے کا جواب
سے اور اس میں کوئی کیلیت یا کیفیت نہیں رہیں جو اس اور ناولوں کا خاصہ ہے۔
نوال کے Ulysses میں کردار اپنے ناولوں اور ان کے احوال کے احوال کے میں
مختص نظر آتے ہیں۔ اور فاضل کے کردار Sound & Fury میں زندگی کارزار تاثرات اور
شعور کی روشنی میں ڈھانڈھتے ہیں۔ ان تصانیف کو اصطلاحی معنوں میں نوال نہیں کہا جاسکتا۔
انھیں ہم انسانی ناول کا نیا ذخیرہ دیکھیں کہ سلسلہ کہہ سکتے ہیں۔ ان تکنیکی حدت کے باعث
جدید ناول میں نثر و استنباط (Suspense) کا عنصر نمایاں ہو چکا ہے۔ عام طور پر کہانی
میں "پھر کیا ہوا" "پھر کیا ہوا" کی وضاحت سے قاری اور کردار کے درمیان مگر ارادت بڑھتا
ہے لیکن جنوں صمدی کے مشہور ناولوں میں یہ کیلیت نہیں پائی جاتی۔ یہاں قاری اکثر
نوقت میراں کے شعور اور تاثرات کی رو میں بہتا جاتا ہے اور اسے نہ صرف احساس ہو جاتا ہے
اور نہ ناول کا پتہ ہوتا ہے۔ جدید ناول میں چاہے کرداروں کے تصورات بدل سے گئے
ہوں لیکن وجہ ہے کہ مغربی ناول میں عام قاری کی، لیبس، ختم ہو گئی ہے۔ ان تصانیف کے کردار
اپنی نگاہ سے نظر آتے ہیں اور کسی انسانی ناول کے تخلیق معلوم ہوتے ہیں۔
انہوں میں صمدی کے اہم ناول نگاروں میں جاتے، غلام بیگ یا میری جنیں کو لیجیے تو یہ
بات واضح ہو جائے گی کہ ان کے کردار جتنے جانتے انسان ہیں اور ان کے مصنف بھی ان سے

"نوال کا ارتقا" میں لکھتے ہیں کہ
واقفیت کرتے ان کے احوال کو
Soil) کسی دوسرے ناول
آہستہ آہستہ "سین آسنن کو
ہے جس کی بدولت قاری
میں پس منظر اتفاقی طور
نکات سے صاف نظر
سے اظہار ہوئے صمدی
روشنی پڑتی ہے۔
کرداروں کی زندگی
کوکتس
اپنے اپنے طور پر
ان کے بیان
پس منظر میں
ہو جاتا ہے۔
اپنے ناولوں
نویاں ویجا
جس اس کا
پر ہم چند
پڑائی
نمونہ
بیگ
کے
اور